

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.



Főszerkesztő:  
VÉSZI JÓZSEF.

Felolós szerkesztő:  
BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre  
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## A székely kérdés.

Budapest, április 14.

Abból az alkalomból, hogy Székely-Udvarhelyen tegnap egy előkelő férfiakból álló értekezlet elhatározta egy székely földhitelintézet alapítását a nemzetiségi bankok hatásának ellensúlyozására és a székelység vagyoni pusztulásának megakadályozására, közöljük az alábbi cikket, amelyet egy székelyföldi országgyűlési képviselő küldött be nekünk, s mely a székely-kérdést egész terjedelmében felkarolja:

Ujabbán örömdetes mozgalom tapasztalható a székelység érdekeinek felkarolása terén. Napi sajtó, gazdasági egyesületek, közgazdasági társulat foglalkoznak e kérdéssel, sőt maga a földmivelésügyi miniszter is idei budget-beszédében ígéretet tett, hogy közelebbről a székelység érdekében nagyobb szabású akciót indít. Helyes és szükséges minden mozgalom, mely meddő közjogi vitaközvetések helyett a közjólét emelésére irányul és a haza különböző vidékeinek szükségleteit kutatva, a helyes irányu fejlesztést célozza.

A székely kérdés országos felkarolása nemcsak közgazdasági, de magyar nemzeti szempontból is fontos. Nem egyszer volt alkalmam ezt hangsúlyozni és tenni fogom jövőre is, valahányszor arra idő és alkalom nyílik. Időszertű most is. A kérdést felszínen kell tartani, törekedni arra, hogy az a kezdeményezés stádiumából valahára kiemelkedjék és a megoldás helyes irányban történjék.

Nem abban kell versenyezni, hogy minden tényező a kezdeményezés jogát magának követelhesse, hanem abban, hogy a már ismeretes és tisztázott alapokon a munka eredménynyel megkezdődjék. Az O. M. G. E. is múlt hó 18-án tartott ülésében foglalkozott a székely kérdéssel, de nem volt ottan egyetlen tag se, ki a kérdést ismerte volna, csak abban történhetett megállapodás, hogy jövőre

meghívandók a kérdéssel ismerős egyének is. Az érdeklődés központja a kivándorlás kérdése. Ahányan hozzá szólnak, annyi szempontból tárgyalják, holott e kérdés ma kevésbé veszélyes jellegű, mint volt a közelmúltban és lesz a közel jövőben, ha csak a meddő szóharcot folytatjuk.

Annak a százezer magyarnak, mondjuk, székelynek sorsa, kik jelenleg Romániában tartózkodnak, nagyon is megérdemli érdeklődésünket. Nem szabad őket elveszni és védelem nélkül hagyni. De sokkal fontosabb az itthon levő székelység megtartása és meg erősítése!

Ma Romániában a gazdasági viszonyok sokkal rosszabbak, mint nálunk. A pénz szűkebb, a munkakereslet nagyobb. Maga a román kormány nem tűri a bevándorlást és mindazokat, akik 3 nap alatt nem képesek maguknak biztos keresetet szerezni: kegyelem nélkül kitoloncoltatja. Akik pedig állandó keresetet nyerhetnek, negyedévenként 11 frank illetéket, évenként tehát 44 frankot kell fizetniök, mely elég súlyos teher. Ezért mondhatom, hogy a kivándorlás ma kevésbé veszélyes jellegű.

Megállapítható az, hogy a székely-kérdés megoldásának kulcsát semmi másban nem szabad és nem lehet keresni, mint abban, hogy a székelység otthon, saját szülőföldjén erősíttessék meg. Onnan sem ki, sem áttelepíteni nem szabad, hanem igenis, oda kell hatni állam, kormány és a társadalom minden irányadó tényezőjének, hogy a székelység anyagi és erkölcsi ereje növekedjen annyira, hogy képes legyen nemzetfenn tartó hivatásának az ország keleti határszélén eleget tenni jövőben is, mint képes volt ezt tenni a múltban.

Nem a jelenlegi kivándorlás megakadályozásához, nem a Romániában élő 100.000

székely hazatelepítéséhez kell a kormány és a társadalmi tényezők egyesült ereje, hanem a megélhetés és gyarapodás tényezőinek megteremtéséhez.

A viszonyok ismerete és komoly megfontolás után tüzte ki legközelebb és sürgősen megválasztandó célul Háromszék vármegye értelmisége egy székely földhitelintézet felállítását.

Ennek létesülése alapja lenne a székely kérdés megoldásának.

Meglevő hasonló célú intézeteink érdekeit éppen nem szolgálják. Budapest még ma s annyiira távol fekszik a Székelyföldről, hogy azon tűzhely melegét nem élvezhetik a hitelre szorultak, a közelfekvő nemzetiségi pénzüzetek ellenben gyorsan és előzékenyen nyújtják a segílyt. Ma már a székely birtokok legnagyobb részét jelzálogkölcsonők terhelik az Albina és más nemzetiségi pénzüzeteknél. De ami még fontosabb, itten, a kisbirtokosok hazájában, termelő és értékesítő szövetkezeteket kell létesíteni. Ezt csak oly intézet lehet képes megvalósítani, mely erre a célra elégséges tőkével alakult meg. A székelységnek tőkéje nincs. Oly szegény, hogy még 500.000 koronát sem képes összehozni léterdeke megvalósítására. Ha annyian vagyunk, akik a székelység iránt érdeklődünk, ha az ország fővárosa, melyre mindnyájan büszkék vagyunk országvilág előtt, fényes példával képes volt bizonyosságát adni hazafizetésének és anyagi erejének: ne zárkozzék el a székelység anyagi emelkedhetésének lehetősége elől se és mutassa meg jó példával, hogy bár távol lakik a székely az ország szívéből, az a szív készséggel és odaadással táplálja egészséges és hasznos szervét, mert tudatával bir annak, hogy a vérkeringés központja is csak akkor lehet egészséges, ha a távol fekvő részeket is kellően táplálja. Budapest főváros 30 mil-

## REGÉNY.

### Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(27)

— Ha még akkor Olmützben lesz, a bályám diplomatai estélyén. Tudja ott maga lesz az én saját külön diplomatám, de vegye fel az orosz törzstiszti ruháját és a Medzsidje-rendjelt. Akarom, hogy díszesek legyünk. Be akarom valakinek mutatni, ki szintén teljes díszben lesz. De ne felejtse el.

— Lehet is elfelejteni a maga hangjának édes csengését.

Radniszky jött újra, bemutatott valakit Zelmának, aki aztán azonnal táncra hívta fel. Djerbulesku éppen Radniszkyval beszélt, kinek maga az öreg főpolgármester matatta be. Nem szerette sohogy Radniszky Djerbulesku lábatlankodását. Mintha táncból fáradtan jött volna. Leült a Zelma helyére, neje mellé. Gyöngéd bizalmasággal vette el legyezőjét és hűtötte forró arcát.

— Djerbulesku Romulus, a férjem, — mutatta be Radniszkynek a két urat egymásnak.

— Örülök... örülök, — hajlongtak ezek kölesbősen, de Radniszky nem nyújtotta kezét. Djerbulesku erősebben szemlélni kezdte. Radniszky közönyös arccal nézte hol a keringő párokat, hol Djerbuleskut.

Azután mégis mosolyra fogta Djerbulesku.

— A felsőbb tizezrek közt európaszerte áll még az a szokás, hogy annak tagjai ismerkedésükkor parolát cserélnek. Az osztrák császár di-

cséséges hadseregének tisztjei nem hódolnak az általános divatnak?

— Európaszerte felrázott társadalomban ma még nem lehet tudni, kik a felsőbb tizezer tagjai. A katonatiszt keze sem kapaszkodni, sem kapaszkodást elősegíteni nem való, felelt hidegen Radniszky.

— Férjem keze alatt sok rab tisztjárta van a magyar forradalomból, ezekkel nem foghat kezét, hát nem fog kezét más új ismerősével sem — szolt közbe Radniszkynek, hogy a vita élet valahogy elvegye.

— Forradalmi szimpátiák az osztrák hadseregben?! Értsem uram, habár nehéz megérteni.

Azzal bókolt, inkább Radniszkynek, mint férjének és a társaságban elvegyült Djerbulesku.

— Miért nem adtal kezét Djerbuleskunak? kérdezte Radniszkynek urát.

— Igazad volt... ha nem adhattam Galambodinak és társainak, miért adjak neki. De igaza van mindenkinek, aki szembe fogja az orozva maró kutyát.

— Okod van így vélekedni róla? Hisz alig ismered.

— Nagy okom van és jobban ismerem, mint ahogy ismerni akartam.

Radniszkynek látta, hogy ezen irányban a társalgás folytatása férjének ellenére van. Aggódott is most még inkább, hogy férje előbbi magatartása Djerbuleskuval előbb-utóbb törésre vezet.

— Ne légy olyan morózus, uracsám. Nem szeretném, ha híret vinnék, hogy az olmützi főpolgármester estélyén a házi urfi mindenkit fel akart falni a szemével, aki a házi kisasszonnyal szóba állott.

— Mindenki féltékeny, aki igazán szeret, — szolt most már mosolygva az őrnagy — csak-hogy ettől a Don Juontól nem tudok féltetni egyetlen egy finomabb érzésű nőt sem.

— Kiüt a kenyérrigység, kedves uracsám. Don Juon ellen Don Vaszilika. Gorombáskodva

bokolsz, vagy bokolva gorombáskodol. Hát ha valamelyikünk rád cáfolna, például Göttfersenné, vagy éppen Zelma.

— Az előbbiről könnyen elhiszem, éppen azért nem cáfolna semmit; az utóbbi pedig, akár hogy rám cáfolna, nem hinném el neki soha.

— Farkas a mesében, éppen rólad beszélünk, — fogadta Radniszkynek a táncból pihegve érkező Göttfersen Zelmát.

— Nem félek téled, az urad nem mond rólam rosszat, te pedig csak jót tudsz mondani mindenkiről. De védjenek meg a medvétől. Alig menekültem tőle, pedig ismét gitározik. Képzeldék, az azeleak közö vitte, magát az oszloppal elfedette és olyan bizalmasan hajolt felém... mintha... de ugy intézte, hogy ezt a bizalmaságot valaki mégis meglássa. Meglátta... Talán nem tetszett neki, mert felénk jött és egy garde des dames szeretetreméltóságával intett, hogy ne keressük... így: „ne keressük“ a magányt. En vállat vontam és inkább kérdeztem, mint mentegőttem tekintetemmel. A szemrehányás különben is nem nekem látszott szólni, jól láttam, hogy felesleges vagyok nekik, volt beszélőnivalójuk. Felugrottam a székről és ide jöttem. Biztató pillantást vetetem vissza, hogy kövessenek. De közöttük jelenet fejlődött, hirtelen irányt változtatva bekerültem az azeleak közt az ablakfüggöny mellé, nem volt szép tőlem, de mégis így volt. Szinte indulatos párbeszéd folyt:

— Te tul mész a kívánatos határokon...

— Szerelmet vallottam, nőül kértem — óhajtasod szerint...

— Izléstelen — miért éppen itt, ahol előbb nekem?... és miért ugyanazon arcjétékkel, ugyanazon hevülettel.

— A helyet nem válogathatom, ha jön az alkalom.

(Folytatása következik.)

liós kölcsönét az ország és főváros polgárai már tuljegyezték.

Kérem a hazafias polgárokat, hogy a már amugy is közcélra szánt összegeket, melyek Budapestnek nem szükségesek, adják át a *székely földhitéltézet* céljaira! E tény fényes bizonyítéka lesz annak, hogy nemcsak Budapest iránt van meg hazafias érzékük, hanem egyenlő hazafias készséggel hoznak áldozatot az ország bármely szükségét szenvedő részének. A székelység nem kért soha, nem követelt az államtól kivételes kedvezményeket; készséggel osztott az terhekben és járult a közterhekhez, melyek, ha tőle távol fekvő helyekre használtattak is fel, tudta, hogy az ország érdekében használta fel őket. Most sem kér, de halás szível fogadja, ha a székely kérdés iránt való általános érdeklődés közepette a hazafias társadalom méltányos kérését eredményel karolja fel. Ez által tettekkel lesz segítve a székelységen és az eredmény fényes igazolása lesz a helyes áldozatkészségnek.

## BELFÖLD.

**Magyar miniszterek Bécsben.** Bécsből táviratozzák: *Szell* Kálmán miniszterelnök és *Lukács* László pénzügyminiszter, akik a reggel ideértek, a délután folyamán találkoztak dr. *Kyerber* osztrák miniszterelnökkel, illetőleg dr. *Böhm-Bawerk* lovag pénzügyminiszterrel. A magyar miniszterek résztvettek a német trónörökös tiszteletére rendezett udvari ünnepségeken, az udvari ebéden s az ezt követő théatre paréén.

**A miniszterelnök köszönete.** *Szell* Kálmán miniszterelnököt az *iglói* választókerület szabadalvüpartjának szervezkedő gyűlése, amelyen dr. *Münnich* Aurélt újból jelölték, megleghangu távirattal üdvözölte. A miniszterelnök az üdvözlésre a következő távirattal felelt:

*Wieland* Artur pártelnök urnak, *Igló*.  
Öszinte köszönettel vettem szives üdvözlő táviratukat. Bizalmuk örömmel tölt el. Kérem szives támogatásukat a jövőre is.

*Szell* Kálmán.

**Szociális muzeum.** *Hegedüs* Sándor kereskedelmi miniszter a Musée Social mintájára, mint a *Politikai Értesítő* jelenti, szociális muzeum létesítésével foglalkozik, melyben a többi között a párisi világiállítástról visszakérült tárgyak is helyet foglalnak. A kereskedelmi miniszter egy szakértőt küldött ki, aki Brüsszelben, Párisban, Bécsben és Berlinben tanulmányozta a szociális muzeumokat.

**A szabadalvüpart Szekesfehervárról.** Szekesfehervárról táviratozzák: A szekesfehervári szabadalvüpart ma délután alakuló értekezletet tartott. A nyolcszáz főtől álló értekezlet elnökökké egyhangulag dr. *Fantát*, *Karl* Józsefet *Molnár* Bélát és dr. *Perl* Miksát választotta meg. A párt nevében dr. *Náday* Lajos ügyvéd indítványára *Szell* Kálmán miniszterelnökhöz a következő táviratot küldötték:

Nagyméltóságú *Szell* Kálmán valóságos belső titkos tanácsos urnak Budapest, Szekesfehervár szab. kir. város polgáraitól. folyó hó 14-ikén megalakult szabadalvüpartnak szervező üléséből és ennek megbízásából üdvözöljük Nagyméltóságodat. Biztosítjuk a szabadalvüpart törhetlen gazdaságkodásáról és kérjük, hogy ennek nyilvánítását szivesen fogadni méltóztassék. Dr. *Fanta* Adolf, elnök.

## KÜLFÖLD.

### A német trónörökös Bécsben.

Budapest, április 14.

Ma reggel Bécsbe érkezett ő felsége várva várt vendége, *Frigyes Vilmos* német trónörökös. A Hohenzollern-ház fiatal sarját szeretettel és lelkes örömmel fogadta az udvar s a vendéglátó város. Nem pusztá udvariaskodás ennek a szimpátiának a magva, hanem az a baráti kapocs, amely uralkodókat és a német császárt egybefűzi. Érezzük már a melegét ennek az együttérzésnek és lelkes tanui vagyunk most is a bécsi ünnepségeknek. Magyarországot *Szell* Kálmán miniszterelnök és a pénzügyminiszter képviseli az udvari ünnepségeken.

A vendéglátás eseményeiről bécsi tudósítónk a következőkben számol be:

(A megérkezés.)

Bécs, április 14.

Reggel kilencedfél óraker robogott a különvonat, amely *Frigyes Vilmos* német trónörökösöt hozta. Az ünnepiesen feldisztatott északnyugati pályaudvaron ő felsége, a főhercegek, *Eulenburg* herceg német nagykövet, a német nagykövetség tagjaival, Szászország és Bajorország követei, a helytartó, a hadtestparancsnok és a rendőrök fogadták. A Perronn felállított diszszázad zenekara a porosz himnuszot játszotta. Ő felsége porosz tábornagy, a főhercegek pedig, akik porosz ezredek tulajdonosai, ezredek egyenruhájában jelentek meg.

A német trónörökös osztrák-magyar huszáregyenruhában szállott ki a kocsiból, előbb katonásan szalutált, aztán megcsókolta az uralkodó kezét, mire ő felsége magas vendégét megcsókolta kétfelől az arcán, a trónörökös pedig viszonzta e csókokat. Ezután elléptek a diszszázad előtt. Ő felsége erre magas vendégét a főhercegek csoportjához kísérte, akikkel a trónörökös kezét fogott. Erre mindkét részről a kíséret tagjainak bemutatása következett. *Frigyes Vilmos* trónörökös kezét nyújtott *Eulenburg* hercegnek, a két követnek és a megjelent méltóságoknak. Ő felsége és a trónörökös erre a főhercegek kíséretében az udvari várótermen keresztül a nyitott hintókhöz léptek. Közvetlenül az első fogat után, amelyben ő felsége és ennek jobbán a trónörökös foglalt helyet, *Deines* tábornok következett gróf *Paar* főhadsegéddel, ezután ő felsége és a trónörökös többi kísérete következett.

Az utcákon összegyűlt közönség ő felségét és magas vendégét lelkes ovációkban részesítette. A Hofburgban *Frigyes Vilmos* trónörökös *Liechtenstein* herceg első főudvarmester, *Berzevicy* altábornagy, a főszertartásmester helyettese fogadták és a Pietradura terembe vezették, ahol gróf *Goluchowski* külügyminiszter és a magyar udvarnagy várta reá.

A bemutatások után a trónörökös lakosztályába vonult. Délélt 1/10 óraker ő felsége a trónörökös hosszabb magánkihallgatáson fogadta. Délben ő felsége a vendégek lakosztályában visszaadta magas vendégének a látogatást.

Kévéssel délélt 10 óra után a német trónörökös *Fabini* tábornagygyal és a kísérettel a protestáns templomhoz hajtatott, ahol *Eulenburg* herceg, a német nagykövet és az evangélikus egyházközség elüljáróságának tagjai fogadták. A trónörökös osztrák-magyar huszárezredének ezredesi egyenruhájában volt. Az ünnepi szónoklatot dr. *Johanny* piébános mondta el, aki az evangélikus egyházközség örömet fejezte ki a trónörökösnek a templomban tett látogatása fölött.

A trónörökös ott maradt az istentisztelet végeig, azután 11 óraker a kapucinusok sirboltjához hajtatott. Az utcákon összegyűlt óriási néptömeg lelkes hoch-kiáltásokkal és kendőlobogattással üdvözölte a herceget. A trónörökös a gvardián vezette a sirboltba, ahol Vilmos császár nevében *Erzsébet* királyné, *Rudolf* trónörökös és *Albrecht* főherceg koporsóira gyönyörű koszorukat tett le, amelyek szalagjain a német császári korona, alatta pedig *W* kezdőbetű volt látható. A trónörökös a koporsóknál rövid imát mondott. Tíz percnyi ott időzés után a közönség megmegujuló lelkes ovációi között elhagyta a sirboltot s a Hofburgba hajtatott, ahol lakosztályában megreggelizett. Ezután látogatásokat tett az uralkodóház valamennyi, Bécsben időző tagjánál, a délután további folyamán pedig a főhercegek viszontlátogatásait fogadta.

A kölni férdfalosegyesületnek a Nagyegegyület nagytermében rendezett hangversenye alatt a trónörökös megjelent az udvari páholyban és végighallgatta a műsor egy részét. Közben bemutatatta magának a kölni férdfalosegyesület elnökét, valamint az elnök-ség több tagját.

(A diszebed.)

Délután 5 óraker a Hofburg gyönyörűen feldisztatott nagy reduttermében diszebed volt. A patkóalakban felállított asztal külső keskenyebb oldalának közepén ült ő felsége, tőle jobbra a német trónörökös, a trónörökös jobbán *Mária Jozefa* főhercegnő, *Ferenc Ferdinánd* főherceg, *Mária Valéria* főhercegnő, *Ferdinánd Károly* főherceg és *Erzsébet Amália* főhercegnő, ő felségétől balra ültek: *Mária Annuciata* főhercegnő, *Otto* főherceg, *Isabella* főhercegnő, *Lajos Viktor* főherceg és *Mária Krisztina* főhercegnő. Ő felségével szemben ült *Eulenburg* herceg német nagykövet, *Liechtenstein* herceg első főudvarmester jobbán. A nagykövettől jobbra gróf *Goluchowski* és herceg *Montenuovo* második főudvarmester. *Liechtenstein* hercegtől balra ültek *Deines* tábornok, *Clary* herceg és *Paar* gróf főhadsegéd. Az asztal külső hosszabbik oldalán jobbról: *Leopold Ferdinánd*, *Henrik Ferdinánd*, *Ferenc Szal-*

vátor főhercegek, *Albrecht* schauburg-lippei herceg és *Harrach* gróf, balról *József Ferdinánd* főherceg, *Mária Henriette* főhercegnő, *Lipót Szalvátor* és *Frigyes* főhercegek és *Eulenburg* hercegnő foglaltak helyet. Jelen voltak még a kíséret többi tagjai és a német trónörökös mellé diszszolgálata rendelt urak, a legfőbb udvari méltóságok, a német nagykövetség tagjai, *Belov* német főkonzul, gróf *Apponyi* magyarországi udvarnagy, *Schiessl* kabinetigazgató, *Kállay* közös pénzügyminiszter, *Krieghammer* közös hadügyminiszter, *Szell* Kálmán és *Koerber* miniszterelnökök, az összes osztrák miniszterek, *Lukács* László pénzügyminiszter, gróf *Széchenyi* ő felsége külügyi miniszter, báró *Spaun* tengernagy, a haditengerészet parancsnoka, *Windischgrätz* herceg, az urakházának elnöke és gróf *Vetter* a képviselőház elnöke, báró *Gudenus* tartományi marsall, *Habrda* rendőrségi főnök, dr. *Lueger* polgármester, gróf *Úcküll* hadtestparancsnok, a tábornoki kar és *Engel* városi parancsnok.

Az udvari ebéd alatt egy katonai zenekar játszott. Ő felsége és a német trónörökös is mondott felkészöntőt.

(A felkészöntők.)

Ő felsége üdvözölte a trónörökösöt, hü barátjának, Vilmos császárnak a fiát és kifejezte reményét, hogy látogatása még szorosabbra fogja fűzni a két ház jó viszonyát és a két állam politikai intimitását. Ő felsége, hűségben megemlékezve fegyverbarátjáról, a trónörökösöt éltette.

A trónörökös így válaszolt:

Felségédet a legalázatosabban kérem, hogy fogadja legkegyelmesebben mélyen érzett köszönetemet az igen kegyes szavakért és a páratlanul szives fogadásért. Felségéd, mióta élek, oly sok szeretetben és jószágban részesítet, hogy hálám felségéd iránt sohasem fog megszűnni. Csak az az óhaj hat át engem, hogy felségéd és háza iránt a legszívesebb tisztelet és barátság érzelmét, melyek házamnak már rég kedves tradíciójává váltak, a magam részéről is fegyverbaráti hűséggel teljesen és egészen kifejezésre juttassam. Ezért poharamat e kiáltással emelem! Ő felsége *Ferenc József* császár és király éljen! éljen! éljen!

Ebéd után nagy cerele volt. 1/47-kor a diszebed véget ért. A német trónörökös délután a külügy hivatalhoz is elhajtattott és leadta névjegyét *Goluchowski* külügyminiszternél.

(Diszeledadás az Operában.)

A mai nap ünnepségeinek fényes befejezése volt az udvari opera diszeledadása. A diszeledáson a német trónörökös *Mária Jozefa* főhercegnőtől jobbra, ő felsége a főhercegnőtől balra ült. A német trónörökös osztrák-magyar huszáregyenruhát, ő felsége és *Ferenc Ferdinánd* és *Otto* főhercegek porosz egyenruhát viseltek.

A terem ünnepies képet nyújtott. A földszinten a tábornoki és a tisztakar foglalt helyet. A páholyokban a legfőbb udvari és állami méltóságok, a főnemesség képviselői és a társadalom előkelőségei ültek. Köztük volt gróf *Goluchowski* külügyminiszter, a közös miniszterek, *Szell* Kálmán és *Koerber* miniszterelnökök, az összes osztrák miniszterek, *Lukács* és *Széchenyi* magyar miniszterek, a diplomáciai kar tagjai stb. Az uralkodóházból jelen voltak mindazok, akik az ebéden résztvettek.

Nyolcadfél óraker megjelent az udvar az udvari diszpáholyban; legelől *Berzevicy* főpálcásmester ment. A közönség felállással üdvözölte, mire megkezdődött az előadás.

*Goldmark Sába királynőjét* adták. A szünet alatt az udvar az udvari szalonban teázott. Vagy egy negyedórai szünet után *A koreai menyasszony* című balett megfelelőleg rövidített előadása következett. Előadás után ő felsége a Hofburgba kísérte a trónörökösöt és azután Schönbrunnba hajtatott. Az után ő felségét és magas vendégét a közönség lelkesen üdvözölte.

## HIREK.

Budapest, április 14.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Személyi hír. *Csáky* Albin főrendiházi elnök főispán-fia látogatására Nagy-Szöllőre érkezett.

— Kitüntetések. *Ferdinánd* bulgár fejedelem a london-budapest-szofiai közvetlen táviró-összeköttetés létesítése alkalmából *Szalay* Péter posta- és távirat-előlkigazgatónak a bulgár polgári érdemrend nagy-

keresztjét, dr. Hennyey Vilmos posta- és távírdai igazgatónak, valamint Balla Pál műszaki tanácsosnak ugyanazon érdemrend középkeresztjét adományozta.

— **A gödöllői Erzsébet-szobor.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter ma délután Gödöllőre utazott, hogy megtekintse az Erzsébet-szobor munkálatait. A miniszter kíséretében volt Selley miniszteri tanácsos, Molnár osztálytanácsos, Tavi főerdőtanácsos és György tükár. A pályaudvarról egyenesen az Erzsébet-ligetbe hajtatott, hogy megnézze az Erzsébet-szobor munkálatait és az ünnepély rendezésére tett intézkedéseket. A parkban a szobor-bizottság élén Kapczy bizottsági elnök, Ripka végrehajtó bizottsági elnök és Róna József szobrász fogadták a minisztert, aki minden részletrre nézve informáltatta magát és teljes meglepődését fejezte ki a látottak felett. A miniszter délután 6 órakor utazott vissza a fővárosba. A leleplezési ünnepély rendezésére ma 300 tagú bizottság alakult Ripka Ferenc elnöke alatt. A bizottság holnap kezdi meg a meghívók szétküldését.

— **A szultán és sógora.** Damat Mohamed basa és két fia, akik tudvalevőleg hónapokkal ezelőtt elmenekültek Törökországból, mert nem érezték magukat biztosságban odahaza, még mindig nem tértek vissza hazájukba. A szultán ugyan teljes bünbocsánattal kecsgezte a basát, aki külföldön sok mindenféle nyilatkozatot engedett meg magának a szultánról és a törökországi viszonyokról, de a basa még mindig csak tárgyalt és alkudozik. Jelenleg Egyiptomban időzik fiaival és a kibékítés művét a Khedive közvetíti. A basa, mint Konstantinápolyból jelentik, annyira elment már az engedékenységben, hogy ő maga hajlandó a hazatérésre, de a fiait még Kairóban óhajtja hagyni. A Khedive ezt tudtára adta a szultánnak aki azonban nem akar beleegyezni az ilyen megoldásba. A tárgyalásokat tehát folytatják, s hir szerint a Khedive anyja legközelebb Konstantinápolyba hajózik, hogy közbenjárjon.

— **Síremléket Köllő Miklósnak.** Fölkéretünk a következő felhívás közlésére:

Nem szobrot akarunk, csak egy szerény síremléket annak a porai jölő, aki azt valóban megérdemelte. Csikosiújszegi Köllő Miklós szobrász, a segesvári Petőfi-szobor, a marosvásárhelyi Kossuth-szobor és számos műnek alkotója, már közel egy éve pihen a székestőváros által adott disztrihelyen a keperesi temetőben. Kis nemzet vagyunk keveset tehetünk, de érdemes nagyjainkról megemlékezni erkölcsi kötelesség. A székestővárosban lakó székelijű ifjúság mozgalmat indított a Köllő-síremlék ügyében és a lelkesedés meglepő eredményt mutat. Kiss György szobrász, mint Köllő lelki barátja, teljesen díjtalanul ajánlotta föl a síremlék mintázatát. Balázs István, Fejér János és Renner Antal kőszobrászok, mint Köllő tanítványai, barátai, teljesen díjtalanul ajánlották fel a síremlék munkálatait. Most csak az anyag beszerzése van hátra. A síremlék-bizottság, melynek élén Zala György és Kiss György művészek állanak, adekozásra kéri fel a közönséget, hogy hivatásának eleget tessen, hogy Köllő Miklósnak érdeméhez méltó síremléket állíthasson. Gyűjtő-íveket az érdeklődőknek készséggel küld: Péterfy Tamás, Budapest (Köztelek).

— **Az osztrák technikusok doktorátusa.** Ausztriában most már szintén véglegesen rendezve van a technikusok doktorátusának a kérdése. Mint ugyanis *Bécsből* jelentik, a király hozzájárult a technikai főiskolák kiküldött bizottságának javaslatához s ennek következtében azok a technikusok, akik a megfelelő külön vizsgálatoknak megfelelően, elérik a technikai doktorátusi fokot. Írásbeli és szóbeli vizsgálatot kell letenni a technikus doktor-jelölteknek. A technikai tudományok valamelyik szakából kell megírni valamelyes munkát s ha azt a bírálóbizottság megfelelően találja, akkor beosztják a jelöltet szóbeli vizsgálatra. Ez a rend már az 1901—1902-iki tanév végével kezdődik.

— **A vakok új intézete.** A vakok budapesti m. kir. országos intézete 76 éves múltja után fejlődésének megfelelőleg tagasabb és a sokoldalú oélnak megfelelő intézetbe tevelszik át. Az új intézet a Hungária-körút és István-út sarkán immár készen áll s holnap délután 3 órakor nyílik meg. Az új intézet körülbelül 7100 négyszögletes területen 3 épületből áll: főintézet, foglalkoztató- és betegepavillon. A főintézetben összesen 167 helyiség van. 150 növendék befogadására készült, kik ott legnagyobb részben mint alapítványos bennlakók teljesen ingyenes oktatásban és ellátásban részesülnek 17 éves koruktól fogva 9 éven át. A foglalkoztató szintén internátus és 25 vak férfi és 25 vak nő számára épült, kik ott mérsékelt áron lakást és étkeztést kapnak, fennmaradt keressétekkel pedig szabadon rendelkezhetnek. A Vakokat Gyámoló Országos Egylet a mellett, hogy az ország vakjait anyagilag segíti, egy „vakokat képző és foglalkoztató ipartelep” tart fenn, melyben már jelenleg is 56 vak dolgozik, 23 mint kelekötő és 28 mint szék- és kosárfőző.

— **Párbajok.** Sopronból táviratozza tudósítónk, hogy ott ma Gorizai honvédhadnagy és Cink Aurél bakhivatalnok között kardpárbaj volt. A hivatalnok mind a két karján súlyosan megsebesült. — *Meránban* J. W. Lajos bécsi hírlapíró kardpárbajt vívott L. prágai orvossal, aki súlyosan megsebesült.

— **Földrajzi kongresszus** nyílt meg Milanóban e hó 10-én. A megnyitó diszülésen Viganí szenátor elnöke alatt mintegy 400 tag volt jelen, köztük az olasz közoktatásügyi miniszter Nasi, továbbá Cagni Umberto, az abruzzói herceg utóliarsa az északsarki expedícióban, aki május elején Budapesten is fölolvást fog tartani a Földrajzi Társaságban. A megnyitói beszéd, továbbá a milánói szindako és az olasz közoktatásügyi miniszter beszéde után a kongresszus egyetlen magyar tagja, dr. Erődi Béla, mint a Magyar Földrajzi Társaság elnöke és kiküldött képviselője tartott olasz nyelven beszédet, üdvözölve a kongresszust a Magyar Földrajzi Társaság nevében. Beszédében rámutatott a Magyarország és Olaszország között a régi időben fennállott érintkezésekre. Megemlítette, hogy Magyarország legnagyobb kiterjedését az olasz eredetű Nagy Lajos király alatt érte el és a renaissance alatt, mikor Mátyás királyunk mellett olasz eredetű királyné ült, olaszok voltak mestereink a tudományban, művészetben. A mai magyarság nem kevésbé követi az atyáitól örökölt érzelmeiket. Tanuskodik erről az a tény, hogy midőn a múlt őszszel a legnemesebb és legszeretettebb király szomorú halálának híre megérkezett, fájdalom szállotta meg az egész magyar nemzet szívéit, — s örömmel lelkesült mindenki a hir hallatára, hogy az olasz északsarki expedíció fényes győzelemmel végződött. A Magyar Földrajzi Társaság azért a tudomány hősei iránt való tiszteletének akarta jelét adni, mikor Savojai Lajos Amadeo, abruzzói herceget és hű társát Cagnit, továbbá Della Vedovat, az Olasz Földrajzi Társaság elnökét tiszteletbeli tagjaivá megválasztotta. A szónok kiemelte a meleg érdeklődést, melyet az olasz földrajzi tudományok újabb nagy eseményei iránt a magyar közoktatásügy vezére, dr. Wlassics Gyula miniszter is tanusit s az ő nevében is üdvözölve a kongresszust, sikert kívánt munkásságához. A kongresszus tagjai szívesen hallgatták a magyar tudós szép, folyékony olasz előadását s élénk tetszéssel jutalmazták. Április 10-ikén este ünnepélyes fogadtatás volt a végrehajtó bizottság részéről és 11-ikén megkezdődtek a szakosztályok ülései.

— **Az országos diákkongresszus.** A magyar egyetemek és főiskolák ifjúságának idei kongresszusát Selmecbányán tartják meg május 24—28-ig. A programot holnap állapítják meg a budapesti diákegyesületek elnökeinek értekezletén és a kongresszusi tanácskozárok naprendjébe fölveszik a román diákok magyarellenes mozgalmainak tárgyalását. Magán a kongresszuson előkészítik a 1902. évi nemzetközi diákkongresszust, amelyet tudvalevőleg *Budapesten* tartanak meg.

— **Új találmány.** Pap János Florantin, papteleki illetőségű deési lakos, nyugalmazott bukaresti gimnáziumi tanár, *Teletipia* név alatt egy új találmányt mutatott be a deési és kolozsvári királyi postahivatalnál, amelylyel távirati utat vagy tele onon képeket, rajzokat, terrvrajzokat, földrajzi leírásokat lehet közvetíteni egy-két óra alatt egyik állomásról a másikra. A találmánnyal arképeket is lehet sűrűgönyözni. A sűrűgönyés módjára a feltaláló betanította *Uzoni* Jenő deési és *Papp* János kőszvári posta- és táviratíszteket és most folyamodott a kormányhoz, hogy vásárolja meg ezt a nagyheredejűnek látszó találmányt.

— **Házasság.** Diszes esküvő volt vasárnap délebben a dohány-utcai izraelita templomban. Dr. Fischer Dezős. cs. és kir. ezredorvos vezette oltárhoz *Frankl* Klótdiót, *Frankl* Gottlieb fővárosi nagykereskedő leányát. A lényes násznép sorában ott voltak: *Ludwig* Gyula főrendiházi tag, MAV. elnök-igazgató, dr. Müller Kálmán miniszteri tanácsos, dr. Neumann Armin udvari tanácsos, Radocza János. Mezei Mór, Samuel Lázár és Pichler Győző országgyűlési képviselő, Martinovich Elek belügyminiszteri osztálytanácsos, Baron Jónás és Feleki Hugó egyetemi tanárok, Kohner Zsigmond hitközségi elnök, Wollerich Mihály vezér-törzsorvos, Neubert Ede fő-törzsorvos és dőmsdői Magyar Gyula ezredes vezetésével a 10. tüzér-ezred tisztikara testületileg, továbbá a főváros társadalmi életének számos előkelősége. Az esketést dr. Kohn Sámuel főrabbi végezte.

— **Orvosok sztrájkja.** Lipcséből jelentik, hogy az egyik kerületi betegnéptár orvosai közül százötvenhatan beszüntették a pénztár tagjai iránt vállalt kötelezettségük teljesítését. Az orvosoknak az a panasza, hogy a pénztár erejükön túl kiaknázza őket lehetetlen díjazás ellenében, s hogy ennek következtében helyzetük türhetetlen. Sokan a pénztár emberit a legkiméletelebb és legdurvább viselkedéssel is vádolják. A pénztár hogy hírtelében segítsen magán Németország más nagyobb városaiból fiatal küldött orvosokat toboroz, de azok közül egyes bizottság is működik már az elentétek kiegyenlítésére. Az ügybe már a hatóságok is beleavatkoztak.

— **Visszatűnt kivándorlók.** *Borostól* jelentik, hogy az orosz-szibériai határon a múlt éjjel Poroszországba bevándorló munkások utevél nélkül át akartak menni a határon, de a kőzokok visszakergettek őket. Egy munkást agyonlőttek, nyolcat pedig veszedelmesen megsebesítettek.

— **Új földalatti város.** *Rómából* jelentik, hogy Cancelló mellett (Caserta) egy régi városnak az alap-

jára akadtak. A városnak pompás épületei voltak, köztük egynek a homlokzata negyven méter. A romok között azonkívül egy csudaszép phrygiai sípká márványszobort is találtak, azonkívül szép oszlop-csarnokokat is.

— **Az oroszországi mozgalom.** *Pétervárról* táviratozzák: A hivatalos lap jelezte, hogy a legutóbbi diákvizsgák következtében több főiskolát bezártak a husvétü ünnepek előtt, úgy, hogy a tanuló ifjúság amaz alternatíva előtt áll, hogy vagy elveszt egy évet vagy egészen elhagyja a tanintézetet. E tárgyban a főiskolák vezetői a közoktatásügyi miniszter elnöke alatt tanácskoztak és a következő határozatokat hozták:

Április folyamán újból megkezdik az előadásokat és a rendes időben és szabályok szerint megtartják a vizsgákat. Ha az idő az előadások és vizsgák befejezésére a nyári szünidőkig nem volna elegendő, úgy az előadásokat és vizsgákat tolytatják a szünidő alatt. Mindazok, akik a vizsgákról kellő ok nélkül elmaradnak vagy azokat le nem teszik, viselik annak törvényes következményeit. A főiskolákban az idén kivételesen őszel pótvizsgákat engednek meg különösen fontos esetekben.

A hivatalos lap császári rendeletet közöl, melylyel bizottság kiküldése rendeltek el az igazságügyminisztérium kebeléből a *Sachalin* szigeten levő legyintézetek igazgatásának reorganizációjára; a bizottság elnökévé *Scheman* szenátor nevezetett ki. Tömeges kitüntetésekről is ad hirt a hivatalos lap: *Lambdorff* külügyminiszter kitünő érdemeinek elismerésül valóságos titkos tanácsosnak neveztek ki. *Osten-Sacken* gróf berlini orosz nagykövetet az *Alexander-Neuski*-rend gyémántos nagykeresztjét, *Obolensky* herceg a külügyminiszter titkára, az *Alexander-Neuski*-rendet, *Giens* pekingi orosz követet az első osztályú Anna-rendet és *Isvolszky* tokiói orosz követet az első osztályú Szaniszló-rendet kapta.

— **Arckép-leleplezés.** A Nemzeti Tornaegyesület tegnap leplezte le *Fécsy* István életnagyságú arképét. A Tornaegyesület hatalmas csarnoka ünnepi díszit öltött és nagyzámu. előkelő köznőség hallgatta *Berzeviczy* Albert egyesületi elnök gyönyörű beszédét. A tornászok élenkeltek a Himnusz és a Szózatot és meghajtották zászlóikat a kép előtt, amely *Deák-Ebner* Lajos sikerült alkotása.

— **Áradás Máramarosban.** Az e hó 10-én egy napig tartott meleg esőzés felolvasztotta a havasok métermagasságú havát, mely vízzé válva könnyű rohanással roppant víztömegekkel dagasztotta meg a máramarosi vizeket, különösen a Tiszát, mely tíz éve óta nem emelkedett ily magasra. A Sopurka-patak, mely a nagybooskói Klótdió-tele szoda- és vegygyár faszükségletét hozza le az erdőkből, annyira megáradt, hogy a patakon szállításra kész töméntelen fát több mint 100.000 korona értékben, elsodorta. A Tisza a kincstár farakományában még nagyobb kárt okozott. A vízár egészen váratlanul lepte meg a folyamparti rakodókat, úgy, hogy senki sem sejtette a katasztrófát, mely mindenfelé bekövetkezett. Egész *Ugocsy* fahalászáttal foglalkozik most a nép és az elsodort rönkök közül bizony alig valami kerül vissza a kincstár birtokába. Hogy mily hírtelen érkezett az áradat, mutatja a *kamenici* vizzárnál elfordult eset. Ugyanis mikor a felügyelő erdész látta, hogy a zápor következtében mint törődik a víz, kinyitatta a hatalmas vízmennyiséget tartalmazó vizzáró kapuit, hogy semmi fennakadás ne lehessen. Azonban csalódott, mert a tengernyi vízmennyiség oly rohamosan és oly nagy mennyiségben zuhogott elő, hogy a kapukon ki nem férhetvén, a vizzáró tetején vágatott keresztül. A Tisza különösen *Trebnya-Fejérpatak*nál okozott sok ezer koronára menő kárt a kincstárnak. *Szigeten* a kamarai fűzet, amely valóságos szigetként látszik a Tisza és a kanális közt, úgy előntötte az ár, hogy egy részén aligha fog legelni az idén a marhaesorda. A vármegye alispánja azonnal sietett *Nagybooskóra* és a veszélyeztetett és megrongált helyekre, ahol mindenütt nagy pusztulást talált. A különben is szegény vármegyére óriási csapás ez a hírtelen bekövetkezett árvíz.

— **Mentő-tanfolyam pallórok részére.** A budapesti önkéntes mentőegyesület az első segélynyújtási tanfolyamot a pallórok részére saját helyiségében folyó hó 15-én, hétfőn este 7 órakor újból megkezdte.

— **Rejtélyes gyilkosság.** *Nagybooskón* husvét előtt pár nappal halva találtak egy erdővédnek tizenégy éves fiát. Az arcán lött seb tátongott. A vizsgálat megindult a rejtélyes ügyben és eddig sikerült megállapítani, hogy a golyó közvetlen közelről találta az áldozatot, mert a lövegbek a szélei meg voltak perzselve.

— **Sztrájkoló hajólegénység.** *Genaból* táviratozzák: A hajók legénységei egy ma tartott gyűlésükön elhatározták az általános sztrájkot. A már tegnap jelentett gőzöskön kívül az *Orione*, *Calabrie*, *Rupido*, *Constante*, *Angelica*, *Acame*, és a *Societa della Navigazione generale* postagőzösei sem fognak holnap elindulni.

— **Női munkaiállítás.** Székesfehérvárról távfrautoza tudósítók: Székesfehérvárról az őszszel nagy női munkaiállítás lesz. A rendező-bizottság ma tartott ülést gróf Zichy Jenő elnöklésével. A kiállítás körét az egész megyére akarják kiterjeszteni.

— **Róza Sándor cimborája.** A betyárvilág egyik itt felejtett alakja, Herke Pál, akinek hetvennégy esztendő nyoma már a vállát, vén fejével a szeptemberi rendőrség előtt állott. Róza Sándor híres cimborája, Herke Pál, azért került az alkaptány élémert egy lopásban melyet fél év előtt követett el a huszárlaktanyában egy volt szakaszvezető, az öreg Herke orgazdaként szerepelt. Az öreg gunyosan, vállvonogatva hallgatta, hogy mivel vádolják. Mikor aztán látta, hogy Szücs kapitány csak úgy bánik vele, mint a többi tuat-tolvajjal, kitért belőle a betyár rá-tartóság:

— Tudja-e, ki voltam én? Rózsák lóháton mindig engem küldtek a városba itáért, vagy dobányért. Mert más embőrléte a bórét. Még harminc év előtt is olyan lovon jártam, hogy a csillagot rugta. Egy éjjel három vármegyét is belovagoltam...

Az öreget nagyon elkedvetlenítette, hogy a fiára, ifju Herke Pálra is kiderítettek egyet-mást.

— A fiából sem lesz ember, — szőlt a kapitány. — Szőpen fölnevelte.

— Ugy, ahogy tudtam.

Az öreg aztán nagy bőbeszédűséggel mondta el a következő esetet:

— Vagy tizenöt év előtt a tanyán fölfogtam egy eltévedt bornyut. Mivel gondoltam, hogy egy-két napig nem keresik, levágtam, megnyuztam és megfőztem. A bórét kukorica-kupba rejtettem. A fiamnak azt mondtam, ha előfőgják a pusztázók, ne vállalja, mert ha elárul, megverem. Másnap jőttek a pusztázók és így szőltak a fiamhoz:

— Beszélünk az apáddal. azt mondta, majd te megmutatod, hova rejtette a bornyu-bórt.

A fiu odamutatott a kukorica-kupra. Ott megtalálták a bornyu-bórt. Akkor nem itéltek el. Azt az ügyvédet, aki kiműntötte, egy évig szőlgáltam — hüszegesen, becűslettel. De mindig mondtam a fiamnak:

— A te nehéz fejednek köszönhetem, hogy másnak az ingyen cselédje lőtem.

— **Színházi glosszák.** Zamacois a Gauloisban glosszákat irt a színházi életéről. Itt adunk belőlük néhányat:

A premiór estéjén a foyerban mindig akad valaki, akinek előbb meg volt a darab ideája, mint a szerzőnek. Ha a darab sikerült.

Ha az ember látja, hogy az emberek milyen közömbösen mulasztják et a darab elejét és milyen sietve távoznak a darab vége előtt, nem is hinné senki, hogy azok mind élvezni jőttek a színhába.

Sok ember van, aki sose hallotta a darab első és utolsó szavát.

A szomorujáték sikere mindig egyenes arányban áll a nézőtérén látható zsebkendővel.

Nincsen keservebb, mint olyan ember mögött űlni, aki már látta a darabot és ezt az egész nézőtérrel észre akarja vétetni.

Vannak emberek, akik csak a színházban köhögnek.

Nincsen olyan új betanulással adott darab, amelyet a legelső előadásán jobban ne játszottak volna. A jó színészek mindig holtak.

A színházban az, aki a darabot a legjobban ismeri, mindig kénytelen az előadást figyelemmel kísérni. Az a sugó.

A páholynytogató nőknek soha sincs aprópénzük.

— **A Barnum-cirkuszról.** Gróf Kreuth Bélának lapunkban megjelent fölszólalására vonatkozólag a Barnum-cirkusz a következő nyilatkozatot küldte be hozzánk:

Igen tisztelt szerkesztő ur! Nagy sajnálattal értesültünk néhány jóakaró látogatónknak arról a kifogásáról, hogy kiállításunk magyarosít és kikialtít nem beszél a magyar nyelvet. Amikor kijelentjük, hogy mindenben osztjuk azt a véleményt, hogy a mi részünkre is előnyösebb volna, ha csak olyan személyzetet alkalmazunk Magyarországról részére, mely teljesen bírja a magyar nyelvet, sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy mindeddig minden igyekezetünk ellenére sem volt lehetséges olyan elegendő számú magyar személyzetet találni, mely a szükséges tapasztalatokkal rendelkezve, a közönség által megkívánható műveltséggel is bírt volna. Mielőtt Budapestre jőttünk volna, de azért is minden igyekezetelazon voltunk, hogy jelenlegi időtleges személyzetünket magyar személyzettel váltsuk fel; sajnos azonban, hogy a naponként ajánkozók közt aig, vagy éppenséggel nem találunk olyan személyzetet melyet a közönség igényeinek a személtartása mellett alkalmazhatunk volna. Itt megjegyezzük, hogy a kísérletek magyar kikialtítókkal és magyarázókkal egyre tartanak és reméljük is, hogy holnap, legkésőbb holnaputánra már megfelelő számú magyar ember állhat a látogatók rendelkezésére.

Hiszen csak természetesnek fogja találni mindenki, hogy a budapesti közönség kívánásának megfelelően törekszünk, mert hiszen ez nekünk magunknak

is érdekünk, de paranosolja a tisztelet is, melyvel a közönség iránt viseltetünk. Addig is tehát, míg módunkban lesz a jelentkezők közül az alkalmasakat kiválasztani és magyar személyzetet a közönség kalauzolására alkalmazni, szives türelmet és elnézést kérünk, melyvel maradtunk a tekintetes szerkesztőségnek kiváló tisztelettel Barnum és Bailey.

— **Postal küldemények eladása.** Az egy éven tul őzűtt kocsipostai küldeményeket, amelyek a címzeteknek nem kézbesítetők s az ismeretlen feladók által sem vettek vissza, 1901. évi április hó 25-én, csütörtökön, nyilvános árverésen a legelőbb ígérőknek közpénzfizetés mellett eladják. A venni szándékozók jelentkezhetnek 25-ikén délelőtt 8 órakor, a főposta-épületben, II. emelet 32. szám alatt (koronaherceg-utcai feljáró).

(x) **Előrendő,** a fővárosban és az országban elismert műterem **Kassák József** cs. és kir. udv. fényképészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) **Figyelmeztetjük** a gazdaközönséget és iparvállalat-tulajdonosokat, hogy gépolaj és hengerolajszükségletüket a hirneves orosz amerikai olajipar-részvénnytársaságnál fedezzék. Az egyedüli elárústás Reich S. és társaságánál Ötvös-utca 32, mely cég minta- és árjegyzékkel készséggel szolgál.

(x) **Kérünk mindenütt Emke-gyűjtőt!**

(x) **Magántisztviselő-sorsjegyek** ára egy korona. (Főnyeremény 20.000 korona. húsz április 15) kaphatók a szövetségi irodában VII, Erzsébet-körút 27., valamint a dohánytözsékben.

## Harc az alkohol ellen.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 14.

A szegény emberek szervezetének alattomos el-lensége, annyi rengeteg egzisztencia zűllésének okozója: a pálinka ellen irtóháboru indult meg a civilizált országokban. Ez a harc több-kevesebb buzgó-sággal már régóta tart, de annyi komolysággal és jó szándékkal, olyan energiával még sohasem mutatkozott, mint amilyen hévvel most zudult neki az emberiség átka ellen. A bécsi alkohol-ellenes kongresszuson szakértő államférfiak és kiváló orvostudósok és szociológusok napok óta kovacsolják a legsúlyosabb argumentumokat tudásuk és tapasztalataik legjavából és egymással versenyeznek, hogy ékesszólásukkal minél erősebb csatatorokat állítsanak fel a minél jobban elharapódzó veszedelem ellen s bizonyos, hogy ez a föllendült mozgalom nem lesz cétalan.

Az alkoholelleses mozgalom hullámai átsaptak hozzánk is s az üdvös küzdelemre való szervezkedés munkája Budapestben is megkezdődött.

A kezdeményezők élén *Theurek* Árpád egyetemi tanár, dr. *Goldner* Adolf, dr. *Büchler* Lipót, dr. *Friedrich* Vilmos orvosok és dr. *Szalhay* Gyula tanár vasárnap délelőtt tíz óra négyülést hívtak egybe a Wesselényi-utcai népsika tornatermébe a következő napirenddel:

1. A pálinkás boltok egész vasárnapon át zárva maradjanak.

2. Csak a szabadalmazott pálinka-árusok mérhessenek pálinkát. A liszer-árusoknak és szatocoknak és vendéglősöknek adott pálinkaárulási engedély vonassék vissza.

A gyűlést, amelyen mintegy száz munkás jelent meg, dr. *Szalhay* Gyula tanár mint elnök, nyitotta meg. — üdvözölve a megjelenteket, cseletelte előttük a négyülés célját. Utána dr. *Büchler* Lipót orvos beszélt. Azzal kezdte, hogy amíg a koleralva szemben mindig messzemenő óvó intézkedéseket tesznek, addig az alkoholizmus terjedése elé nemcsak, hogy gátat nem vet az állam, hanem azt még elő is segíti. Orvosi szempontból magyarázta aztán az alkohol élvezés romboló hatását.

Dr. *Theurek* Árpád egyetemi tanár nagytudományu felolvasásának lényege Forel tanárnak, az upsalai egyetem tudós professzora véleményének az ismertetése volt. Fejtette, hogy az téves fölfogás, mintha a szesz erőt adna. A szesz nemcsak az idegeket lankasztja el, de magára is agyra is bérnító hatással van. Példákat hoz fel ennek az igazolására. Grünland sarkvidék cethalászai lemondtak a szesz élvezetéről, mert tapasztalták, hogy erőiket gyengítü. Majd elmondta, hogy ezeknek az északsarki lakóknak a tapasztalatát beigazolták azok a kísérletek, amelyeket egy svédországi internátusban végeztek tíz gyermekkel. Ezek mindennap kaptak szeszt s rövid idő múlva, nemhogy erősebbek volna töle, hanem gyengébbek lettek testileg.

*Wankó* Károly volt a megindult általános vita első felszólalója. A munkásnéposztály társadalmi helyzetével foglalkozva, megdöbbenő színekkel esetelette az alkoholizmus romboló hatását a munkásoknál.

Utána *Baron* Ede beszélt. A kormányt okolja az alkoholizmus szertelen elterjedéséért. Manapság két

ezer pálinkamérés van a fővárosban csak azért, mert ebből az államnak haszna van. Mivel azonban beszedé további folyamán a politikára kezdett át-térni, az elnök figyelmeztette, hogy térjen a tárgyra, mire azzal fejezte be beszédét, hogy felhívta munkás-társait, hogy őrizkedjenek az alkoholizmustól. *Pelczáder* Ágoston után dr. *Goldner* Adolf szólalt fel. Indítványozta, hogy a napirend indítványai felett ma ne határozzanak. A gyűlés az indítványt elfogadta. Végül *Szalhay* Gyula elnök tudatta a négyülés tagjaival, hogy április 18-án, csütörtökön esti nyolcadfél órakor a Miakits-vendéglő udvarán (Kerepesi-ut 19.) az *alkoholelles társaság*ot megalakítják. A gyűlés tagjai azt éljenzéssel tudomásul vették, mire a gyűlés véget ért.

## Az ügyvédek mozgalma.

Budapest, április 14.

A polgári perrendtartásról szőló törvénytervezet forrongásba hozta a budapesti ügyvédi kamarát és ennek folyamánaként hozta meg rendes közgyűlésén azt a határozatot, hogy az elhangzott sérelmek megvitatása céljából mielőbb rendkívüli közgyűlést fog egybehívni. Szükséges tehát szővá tenni azt, hogy mi lehet tárgya eme rendkívüli közgyűlésnek. A kérdéses törvénytervezetet két szempontból kell megítélni. Az első az, mely szerint a peres eljárás egész vonalán a *szőbeliséget* behozta, a *peres gyors lefolyását célozza s az eljárást egyszerűsíti és olcsóbbá teszi.* A második pedig az, mely szerint az *ügyvédi munkakört szőkebbre szabja* és ezenfelül még több rendbeli oly intézkedést foglal magában, melyek által az *ügyvédek önértékük, méltóságuk és függetlenségükben érzékenyen vannak megtámadva.* Amennyiben tehát a megtartandó rendkívüli közgyűlésen az ügyvédek önértékét sértő intézkedések lesznek megvitatva és a közgyűlés ezek orvoslását fogja elhatározni, kétségtelen az, hogy az igazságügyi kormány ezeket a sérelmeket készséggel fogja orvosolni és a törvénytervezetnek idevonatkozó intézkedéseit elejteni. Amennyiben azonban a közgyűlésen az ügyvédi hatáskör kiterjesztése, vagy csak a statusquo fenntartása kívánatnék, az eredményre nem fog vezetni. Azért nem, mert a hatáskör kiterjedése az ügyvédek különleges ügye, hanem az összefügg a törvénytervezet lényegével. A törvénytervezet bizonyos korlátok közt meg akarja adni a lehetőséget mindenkinek, hogy, — ha arra képes, — saját ügyét maga képviselhesse, a perköltségeket pedig nem kvalifikálja büntetésnek; tehát azokat az alperessel szemben a minimumra szállítja. E törvénytervezet által kontemplált cél 19 millió embert megbecsülhetlen jótéteményben részesít és így ha e hatása mellett Budapestben 500 ügyvédet, vagy az egész országban 2000 ügyvédet kényeretői megosztja is, ez ugyan az illetőkre nézve kimondhatlan csapás, de az nem a törvénytervezetnek tudható be. Az ügyvédek bajai nem mai keletiek. Ezek, — ha kevésbé érezhetően is — meg vannak már régebb idő óta és a budapesti ügyvédi kamara elég rövidlátóan ezekkel szemben mindig azt vallotta és az e tárgyan 1892-ben megindított mozgalom alkalmával fennen hirdette, hogy a polgári eljárásban a szőbeliség, a büntető eljárásban az esküdtészeki intézmény behozatala és egyáltalában a jog és a törvények fejlesztése, tökéletesítése által a bajok el fognak tűnni és a karnak panaszra nem lesz oka. Sőt midőn az általam 1892-ben megindított mozgalomból folyólag a győri ügyvédi kamara országos ügyvédi értekezletre hívta meg a budapesti kamarát, az anyira ment a fentebb említett nézetében, hogy a meghívásra a következő elutasító választ küldte:

A győri értekezlet oly mozgalommal látszott érintkezési pontokkal birni, amely mozgalom a kényérkérdés jeiszavából kiindulva az ügyvédség ügyét oly szempontokból akarta tárgyalni, mintha az ügyvédség valami iparág volna, melynek a jövedelmezőség a fődoio, holott az ügyvédség csak akkor emelhető a kellő színvonalra és csak akkor tartható azon, ha szőrigoran szem előtt tartjuk és mindig világos kifejezésre juttatjuk, hogy az *ügyvédség nem ipar, hanem hivatal, amelynek magasos célja: a jog uralkodni érvényesítése, ha mindjárt az ügyvédség vagyoni hátrányával, sőt existenciájával veszélyeztetésével is.*

Ily előzmények után nem lehet feltételezni, hogy a Budapesti Ügyvédi Kamara ma is más nézetet valljon. Minthogy azonban ma már a budapesti kamara is beismeri, hogy az ügyvédi kart vesélyű fenyegeti és minthogy mundezen bajoknak egyedüli és kizárólagos oka és forrása a kar túltömötséggében rejlik, az orvoslás is csak ebből a szempontból indulhat ki. Az ügyvédi kamarai intézmény 1875-ben keletkezett, akkor a budapesti ügyvédek száma 500 volt. Ha az illetékes körök akkor tekintettek volna a jövőbe, már akkor láthatta volna a mai kinövészek esirát. De fajnuk hibája az, hogy nagyon bizik a jelenben és nem tördök a jövővel. Így történt, hogy 1892-ben már 830-ra nőtt a budapesti ügyvédek száma. Ekkor

merészkedett egy a népből, — csekélységem szemé-lyében, — a kart a fenyegető jövőre figyelmeztetni. Mozgásba jött az egész ország, de a budapesti kamara szép beszédek és látszólagos határozatokkal eltemette az egész mozgalmat és azzal elmulasztotta jóvá tenni az 1875-ben elküvetett hibáját. És ime, ma majdnem 1300-an vagyunk Budapesten! És ha ehhez hozzávetjük azt, hogy az új perrendtartás következtében az ügyvédi munkakör még kisebb lesz, kétség-telen az, hogy a beállott bajokon segíteni s a ma létező ügyvédek megélhetését lehetővé tenni nem lehet, mert az új törvény az elé az alternatíva elé állít bennünket, hogy vagy a 19 millió ember, vagy a kiszoruló 2000 ügyvéd érdeke közt kell választani. A választás pedig ily körülmények közt az ügyvédek előnyére nem válhat. A kultúra haladásával s minden újítással jár az, hogy az hódító utjában egyeseket elsöpör, miként a hő-mérsékleteket kiegyenlítő viharok károkat is idéznek elő. De mindamellett meggyőződésem az, hogy az ismeretlen jövőtől való félelem nagyobbban festi a bekerülőket bajokat, mint aminők a valóságban lesznek. A veszeltyt a hold merengő sugarai világítják meg és sokszorosan nagyobbított árnyékát vetik képzeletünk elé. Hiszen a sommás eljárásban ma sin-csen ügyvédi — képviselői — kényszer és a tap-pasztalat mégis azt mutatja, hogy a perek leg-csekélyebb töredéke folyik le ügyvédi képviselő nélkül. Ha tehát az új törvény által ez az intézkedés nagyobb ügykőrré is lesz kiterjesztve, abból még az ügyvédek törvényhatóságát következtetni nem lehet. És épp így a törvénytervezetnek az a rendelkezése, mely szerint az alperes által viselendő költségeket a mini-mumra leszállítja sem hordja magában a vélt immi-nens veszélyt magvát, mert ha ez által a mai viszo-nyokhoz képest az ügyvédek jövedelme redukált is fog szenvedni, másrészt az azzal az üdvös hatással lesz az ügyvédekre nézve, hogy a mai megállapo-dásos szerződés lehetetlenné fogják válni és a megbízó fél tudni fogja, hogy ha magát ügyvéd által képviseltetni kívánja, hogy ennek munkadíjait ő maga s még hozzá az ügy fontosságához képest lesz köteles viselni, ami által a buda-pesti ügyvédi kar busámán kárpótolva lesz egy a költség-redukációról, valamint azért a veszteségtől is, mely őt az által fogja érni, hogy a budapesti bírósá-gok illetékességének hatásköre szűkebbre lett szorítva. És ha végül ehhez hozzávetjük azt, hogy a kérdéses törvénytervezettel párhuzamosan egyéb vagyoni jogi törvényeink is revidáltak és az új viszonyoknak megfelelően javítottak fognak, az új perrendtartásnak fentebb esetelt káros hatása a minimumra fog le-szállni. Mert ha a hitelező tudni fogja azt, hogy az ő jogos érdekeit is megvédi a törvény, hogy adósa fizetési kötelezettsége alól sem vagyónak család átruházása, állgyletek kötése álfoglalások, vagy alap-talan igényperek támasztása a csődítörvény által meg-en-gedett s már játékszámba menő vagyontalansági eskü letétele s az egyéb dívó ezer machináció által ki nem burhat, akkor a hitelező abban a tudatban, hogy az ügyvéd jogsegélye reá nézve eredményes lesz, szíve-sen fogja azt igénybe venni és örömet fogja annak kiérdemelt munkadíjait megfizetni. Ennél többet azon-ban reményelni s ennél többet követelni nem lehet s nem szabad. Minthogy azonban a kilátások mellett is Budapesten 5—600 ügyvédnél többen tisztességesen nem élhetnek meg, ma pedig a számuk több, mint kétszer annyi, akiket igazságos uton a már választott pályáról leszorítani nem lehet, a meglévőeknek jutott az a keserű sors, hogy a változhat-lanba belenyugodva, rezignációval viseljük, amit a jövő részükre hozni fog. Rezignációval kell azt viselniök, mert nemcsak a kamara vezetőségét hanem őket egyenként is terbeli a hiba, a mulasztás, hogy akkor, mikor erre alkalom volt, a kamara ve-zetőségét a kellő intézkedések megtételére nem kény-szerítették. Ami azonban a jövőt illeti, félretelve min-den képmutatást s léle minden frázist, ki kell mon-dani, hogy az *anciennitáson alapuló numerus clausus* be-kell hozni. Tudom, hogy a jelszavak és szálló ígék korszakát éljük s hogy minden eszménél jobban hat egy szép frázissal telített beszéd. És én mégis állítom, hogy a beállott viszonyok közt a konzerva-tívizmussal, vagyis a mai állapot megtűrésevel szemben üdvösebb lesz a *numerus clausus*ban nyilvánuló reakció. És jó lelkiismerettel merem kimondani, hogy az ügy-védiséget reorganizálni s az állását megillető tekin-télyben részesíteni csakis a numerus clausus behozat-lalával lehetséges.

Dr. Roszonyi Jakab.

## FŐVÁROS.

(\*) Sugárát az Erzsébet-városban. Az a függő-ben levő terv, hogy a VII. kerületi Dob-utca meg-szélésítésével sugárutat alakítanak, nagyban akadá-lyozza ott az új építkezéseket. Legutóbb is kérvényt

adott be egy magántól, hogy négyemeletes házat építhessen, a mérnöki hivatal azonban kénytelen volt az ügyet elutasító javaslattal előterjeszteni.

(\*) Adókvetés. A II. közigazgatási kerület adó-kivető bizottsága holnap délelőtt a 8021—3151. hrsz. alatt lakók III. osztályu keresetadó-javaslatait tár-gyalja.

## SZÍNHÁZ. ZENE.

\*\* **Beöthy László szerződése.** Néhány mai reg-geli lap azt a hírt közölte, hogy Beöthy László, a Nemzeti Színház igazgatója, egy évi próbaideje letel-tével hat éves új szerződést irt alá. Ertesülésünk szerint ez egyáltalán nem telet meg a valóságnak, már csak azért sem, mert Beöthy két éves kinevezés köti a színházhoz minden próbaidő nélkül.

\*\* **A Vígyszínház bemutatója.** A Vígyszínházban esütörtökön április 18-án lesz a bemutatója Alfred Capus, *Pézt vagy életet* című vígjátékának. Capusnek, aki ma a francia szerzők között a legdivatosabb és akit a budapesti közönség csak a Figaro elmés kar-colataiból ismer, ez az első darabja, amelyet magya-rul adnak. A *Bálint* Dezső fordításában szinre kerülő vígjáték teljes szereposztása a következő:

Jaques Herault — Góth Sándor, Hélén a felesége — Csillag Teréz, Le Houssel — Fenyvesi Emil, Brassac bank-igazgató — Hegedűs Gyula, Molneut — Bihari Akos, Plesnois — Kürthi Sarolta, Pervenche — Varsányi Irén, Pi-goche, Brassac titkárja — Vendrei Ferenc, A grófnő — Ha-raszthy Hermin, Oszkár — Gyözö Lajos, Georges, fogházfé-lygőcl — Szerémy Zoltán, Blanche Corset — Berzétei Ilona, Eglantine — Pécsi Paula, Alice Broquet — Höchner, Léonie Broquet — Vitályos, Mirethe — Nográdi Jolán, Toto — P. Jenei Vilma, Germaine — Bálint Róza, Rendőrbiztos — Ta-polczai Dezső, Groom — Buttkay Kat., Egy ur — Kazaliczky Antal, Fogházor — Kassay Gyözö, I. tőzsdealkusz — Náná-sy Géza, II. tőzsdealkusz — Dayka Balázs, Róza, szobaleány Herbauldán — Gézi Ida.

\*\* **Az izomfiak.** A Magyar Színház igazgatósága előadásra elfogadta Zboray Aladár *Az izomfiak* című énekes boházát. A darab még az idei szezonban kerül szinre.

\*\* **Jótékonycélú hangverseny.** A fővárosi mű-vészönvédek május nyolcadikán nagyszabásu hang-versenyt rendeznek az Urániában a Podmaniczky-utcai kenyérszövő bolt javára. A hangversenyen, melynek dr. Várady Antal a védnöke, részt vesznek a Zeneakadémia, az Opera balletiskolája, a Zenede, a Sziniakadémia Rákosi- és Hegyi-iskola növendékei. A rendezésről irodája a Nemzeti Szállóban van. Hiva-talos órák délután 4—7-ig.

\*\* **A denevér.** Strauss János mesterművét. *A denevér-t*, már teljesen betanulta a Magyar Színház személyzete. A darab a jövő héten elején kerül szinre.

\*\* **Iskolai előadás az Urániában.** A jövő héten esütörtökön, április 18-án délután három óra-ko- tartják meg az Urániában az első előadást a tóvárosi nép- és polgári iskolák számára. A tanulóik vasárnap délig az Uránia pénztáránál váltanak jegyet.

\*\* **Hangverseny a Telefon Hírmondóban.** Ma este fél 9 óra-ko hazahangversenyt rendez a Telefon Hírmondó. A hangversenyen közreműködnek: Blayer Paula, Dolcsich Zelmá, Lewárd Marika, Kacsányi Viola és Witt Gizella ur-nék, Balogh János, Kubinyi Imre és Oláh Lajos urak. A hangverseny után 10 óráig az est folyamán érkezett lezaj-b hirtet elvitatja fel a beszélő-újság, majd meg 11 óráig *csingy-zenét* közvetít a Telefon Hírmondó az Emke és az Élte kavé-házból.

## MŰVÉSZET.

□ **A tavaszi tárlat megnyitása.** A Képző-művészeti Társulat nemzetközi kiállítását ma déliben nyitotta meg *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszter. Az ünnepi alkalomra nagyszámú, előkelő közönség gyűlt össze a Műcsarnokba. Ott voltak Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter feleségével és leányával, gróf Andrásy Tivadár, a Képzőművészeti Társulat elnöke, Berzeviczy Albert alelnök, Benkő Kálmán igazgató, dr. Ambrozovits Dezső titkár, Telegy Károly és Paur Géza műtárolak, Molnár Viktor, Raditsis Jenő, Ambrozovits Béla és Beöthy Zsolt min. tanácsosok, dr. K. Lippich Elek min. osztálytanácsos, a művé-szeti osztály feje, Lukács Antal főrendiházi tag, dr. Schack Béla főigazgató, Enyedi Lukács, Chorin Ferenc, Bol-gár Ferenc, Pap Samu, Végli Artúr és Piebler Gyözö országgyűlési képviselők, Hauszmann Alajos műegye-temi tanár s a Képzőművészeti Társulat tagjai teljes számban.

*Wlassics Gyula* minisztert, aki egy órával előbb érkezett meg Velencéből, belépésekor a társulat vá-lasztmányja, élén gróf Andrásy Tivadár elnök, üdvöz-ölte. A miniszter rövid pár szóval megnyitotta a kiállítást és nyomban megkezdte szemlélését a terme-kben. A képekre vonatkozólag *Karlowszky Bertalan* festőművész, a tárlat rendezője szolgált felvilágosítá-sokkal, míg a szoborosarnokban *Zala György* kalau-zolta a minisztert. A miniszter hosszabb ideig nézte a *Segantini, Lenbach* és *Dall'Oca* gyűjteményes kiállítását, debaható figyelemmel tekintette meg a magyar művészek munkáit is. Ekközben a kiállító művészek nagy ré-szével beszédbe eredt és a legtöbbnek művéről elis-meréssel nyilatkozott. A minisztert általában véve

meglepte és kielégítette a tárlat gazdagsága s magas művészi színvonala. Szemléje végzetével, amely két óra hosszat tartott meleg szavakban adott ki-lejezést örömeinek és meglepedésének a képző-művészeti társulat vezető férfiai előtt. Végül kijelen-tette, hogy a tárlatot ismételtén meg fogja tekinteni.

A gyönyörűen díszített termekben a vernissage előkelő közönsége késő délutánig maradt együtt. Hol-naptól kezdve a tárlat nyitva lesz a nagy közönség számára egy korona belépő díj mellett.

□ **Képsorsolás a Nemzeti Szalonban.** Tegnap délután 1/2 óra-ko volt a nyerevény-műtárgyak kisor-solása a Nemzeti Szalonban. A sorsolási aktuson a Nemzeti Szalon igazgatóságának képviselőitében *Kar-dos Gyula* igazgató, *Regele János* gazda, *Baumann Antal* pénztáros, *Róza Mikos* titkár és dr. *Orsz* Endre ügyvéd, mint néhai Kormos Béla királyi köz-jegyző kirendelt helyettese működtek közre. Képeket nyertek a következő tagok: *Schmidt Ede* (Zemplényi: Szerecsen tanulmány), báró *Brauneker Armand* (Kar-dos: Női tanulmány), *Hofhauser Antal* (Glatz: Ökörsekér), dr. *Sámuel Lázár* (Zsoldos: Tanulmány-fej), *Klammer Marika* (Kende: Balatoni kikötő), *Pály* Celestin (Bonn Ritta: Kertrészlet), *Mayer Ede* (Frischauf: Tanulmányfej), *Ran Gottlob* (Gerster Mária: Virágosokor), *Bakos Tibor* (Hilbert Irén: Vi-rágcsendélet), *Török Irén* (Rusnay Gyula: Tájkép-tanulmány). A nyerők műtárgyaikat a Szalon titkári hivatalában naponként délután 3—5 óráig vehetik át.

□ **A pozsonyi tárlat.** Pozsonyból táviratozta tudósítónk: A pozsonyi Képzőművészeti Egyesület tavaszi kiállítását nagy közönség jelenlétében ma nyi-totta meg *Broily Tivadár* polgármester. Az egyesület védnöke, *Frigyes főherceg* Bécsből kimentette távol-maradását. A kiállításon közel 200 kép van kiállítva, többnyire helyzeti és pozsonyvidéki festőktől.

## TUDOMÁNY. IRODALOM.

### A Petöfi-Társaság ülése.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 14.

A Petöfi-Társaság ma délelőtt *Bartók Lajos* el-nökele mellett ülést tartott nagyszámú és előkelő kö-zönség jelenlétében.

A bejelentések során *Szana Tamás* főtitkár fel-olvasta *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszter leve-lét, amelyben köszönelét fejezi ki a Társaságnak, hogy a párisi nemzetközi kiállításon a magyar közoktatás-ügyi osztály fényt emelt. A székesiehevári Vörösmarty-Kör ugyancsak köszönettel adózik a Társasá-gnak, a jubileumi ünnepélyen való részvételért.

A felolvasások sorát *Bodnár Zsigmond* esztétikai értekezése nyitotta meg *Eszményeink* címmel.

Nemünk — ugymond — folytonosan ra'ong, lel-kesedik haladásában. A természeti világban a testek vonzása és taszítása eszközi a nagy mozgást, a lelki világban pedig az eszmenyek azon erők, melyek után kell törekednünk, melyek örök mozgásban tartanak és ekként boldogítanak bennünket. Eszmenyek nélkül sivár egyformaságban folyónek le az emberi élet. Esz-ményeinknek köszönelhetjük, hogy van hitünk, remé-nyünk és szeretetünk, melyekkel fölfegyverkezve örö-mest megyünk neki az életnek.

A felolvasást tapsal honorálta a közönség. Utána *Makai Emil* lépett a pódiumra és felolvasta *Genována* című humoros költeményét. Genována, a mesebeli heregekisasszonynak nincs szive. Minden kéro't ki-kosaraz, többek közt *Lysander* is, az öreg királyt. Hogy a szivtelen leány *Lysander* iránt szerelme-re gnyljon, a palotába hozatnak egy ifju pásztor, aki-nek titkos álma — szintén Genována. A pásztor sze-relmes dalaitól csakugyan felébred lassan-lassan a leány szive. De az igt mesterségesen felidézett sze-relemben nincs köszönet.

... A szerelem,  
Feköltve, mint bomlott elem,  
Mint tűz, mint víz — nem ismer gátat,  
Égen s poklon át vadúl vágtat,  
Csajja az örvény, vonja a vész —  
Hol ébred a szív, ott alszik az ész.

A két versenyző fél között ugyan *Genována* a harmadikat választja: a csatlóást, akivel megszököik. A poétikus részletekben gazdag s gyönyörűen meg-verselt költemény felolvasása után hosszasan tapsolt és éljenzett a közönség.

*Prém József* ezután bemutatta *A helikoni ünnep* című pályanyertes vígjátékának első felvonását, amely-nek szép jelenetei lekötötték a hallgatók érdeklődését.

A felolvasó ülést zárt ülés követte, amelyen többek között *Szana Tamás* főtitkár felolvasta dr. *Jekel Péternek*, Vörösmarty költeményei német fordítójának levelet, amelyben a Társaságnak, — melynek aján-lásával a költemények megjelentek, — a pártfogásáért hálás köszönetet mond.

**Osztályülés az Akadémián.** A Magyar Tudományos Akadémia második filozófiai, társadalom- és történettudományi osztálya e hónap 15-ikén, hétfőn délután öt órakor gyűlést tart.

**Ö Szilgietti-Társaság ülése.** Nagyváradról táviratozzák: A Szilgietti-társaság ma délelőtti a város-háza nagytermében közgyűlést tartott, melyen Tisza Kálmán, a társaság alapító tagja is megjelent. A közgyűlésen Rádó Ödön elnököt, Bodor Károly főtitkár jelentését, melyben a társaság múlt évi eredményes működéséről számolt be, elfogadták, hasonlóképpen Láng József pénztáros által előterjesztett számadást és előirányzatot is. A választmányban megüresedett két helyre dr. Bulyovszky József polgármestert és dr. Rádó Ignác választották meg. Kovács S. János indítványt terjesztett elő, hogy szervezzen a társaság Nagyváradon szabad lyceumot. Az indítványt kiadták a választmányának.

**Ö Báró Eötvös József munkái.** Az Országos Eötvös-bizottság végrehajtás és irodalmi osztálya legközelebb tartott ülésében elhatározta, hogy báró Eötvös József összes munkáinak első végleges teljes kiadását még e tavasszal megindítja. A bizottság e célra egy évvel ezelőtt alakult meg, de a rossz gazdasági viszonyok nem kezeskedtek akkora sikerrel és művek terjedését illetőleg, mint kívánatos a nemes cél érdekében. Most azonban Wallacek elrendelte, hogy Eötvös művel az összes polgári és középiskolák, felsőbb leánynevelők, tanító- és tanítóképzők könyvtára számára megszerzessenek. E nemes ténnyel nemcsak szellemileg gyarapítja a magyar kultúrát, hanem anyagilag is a művelődés munkáit gyámolítja. E művek kiadásai jogát ugyanis báró Eötvös Loránt, Akadémiai elnöke, az országos Eötvös-alapra ruházta, hogy a kiadás jövedelme a Tanítók-Házára fordítsák. A Tanítók Házában — Budapesten és Kolozsvárott — szegénysorsu tanárok és tanítók jó előmenetelű gyermekei nyernék részben ingyenes ellátást főiskolai tanulmányaik alatt. Így e nagybecsű munkák terjesztése egyrészt irodalmi, másrészt hazafias és humanus kötelesség. A nemzet, melyet Eötvös oly rendkívül sokat tett, bizonyára segíteni fogja az ő kezének munkáját, mely halálórában is jólétünkön és haladásunkon munkálkodik. Munkáinak terjesztésére szövöttek az országos Eötvös-bizottság, melynek elnöke Vassary Kólos, Wallacek Gyula, gróf Károlyi Tibor, Jókai Mór, Beöthy Zsolt s mások, tagjai pedig a magyar irodalom és művelődés, a hazafiság és jótékonyosság összes barátai és munkásai. Buzgóságuk, melyet e kettős nagy cél érdekében kifejtettek, nagy eredményre vezetett és remélhető, hogy nem lesz egy köz- vagy iskolai, sőt jóra való magánkönyvtár sem, melyben Eötvös művelőit nem állnának. Az új kiadás, melyben vagy négy kötetnyi új munka lesz, mely eddig napvilágot nem látott, husz kötetben jelenik meg, félévénként öt-öt kötet. A husz kötet ára 40 forint, mely összeg elévli 10 forintos részletekben is törleszhető. A bizottság kéri a gyűjtőket s azokat, akik még előfizetni szándékoznak, hogy iverket s előfizetéseiket mielőbb juttassák a bizottsághoz. (Tanítók Háza, Szentkirályi-utca 47. szám) mert a nyomtatás már megkezdődik s a bizottság az előfizetőknek a munkákat szebb kiállításban szándékozik megküldeni, mint a minőben üzleti forgalomban elküldik.

**Ö Önügyvéd.** Knorr Lajos Önügyvéd című könyvét immár hatodik kiadásban adta ki az ifjú Nagel Ottó cég. A szerző a legújabb időkig alkotott szabályokat felvette az Önügyvéde s a közbéjött változtatások folytán szükségessé vált javításokat és kiegészítéseket a legnagyobb gondossággal eszközölte. Az Önügyvéd VI. kiadása 53 nagy nyolcadrésű új, tartalomjegyzekkel és betűsoros tárgymutatóval van ellátva. Ára füzve 10 korona, diszes vászonkötésben 12 korona.

**Ö Az állatok világa.** Brehm Alfréd világhírű művének magyar kiadásából most jelent meg a 21 ik füzet, mely azonban alapjában véve az első füzet s így bevezetése az eddig kiadott füzeteknek. Ebben találjuk a szerkesztőnek, Méhely Lajosnak előszavát, amelyben megmagyarázza, hogy az állatok világa, a német eredetűnek nem egyszerű fordítása. A munka füzetenként is megkapható s egy-egy füzet ára 80 fillér. A beküldési tábla 3 korona. A mű akár füzetenként, akár kötetben a Légrády Testvérek könyvkiadó-hivatalában (Váci-körút 78.) rendelhető meg.

## EGYESÜLETEK.

**(A budapesti gyakorló orvosok segélyező egyesülete)** dr. Schulhof Jakab alelnök elnöke alatt tartotta évi közgyűlést. D. Béla Pál titkár az 1900. évről szóló jelentésében előadja, hogy az egyesületnek ez idő szerint 182 tagja van, az egyesület vagyona az év végéig 32,217 koronára emelkedett. A közgyűlés az elnökségnek s a pénztárosnak a felmentvényt megadta. Elnök indítványára elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanárhoz, tudorral való felavatásának ötvenedik évfordulója alkalmából üdvözlő iratot intéz. Az általános tisztújítás alkalmával az egyesület vezetősége a következőleg alakult meg: Elnök: Dr. Schulhof Jakab. Alelnök: Dr. Ebner János. Titkár: Dr. Béla Pál. Titkárhelyettes: Dr. Lichtenstein Samu. Pénztáros: Dr. Brententeid Ferenc. Ellenőr: Dr. Szikszay Sándor. Választmányi tagok: Dr. Batori Daniel, dr. Boytha József, dr. Erdélyi Jakab, dr. Fischmann Gyula, dr. Haas Tivadar, dr. Klein Fülöp, dr. Mohr Mihály, dr. Ötvös József, dr. Prochnov József. Végül a belépött elnököt, dr. Lów Samuét érdemei elismerése jeléül a közgyűlés tiszteletbeli tagjává választotta.

**(A Sas-kör közgyűlése.)** A Sas-kör ma tartotta meg tízedik évi közgyűlést a kör belvárosi helyiségében. Polónyi Géza távollétében Hahóthy Sándor elnököt. Az igazgatóság jelentésének tudomásul vétele után a kör tisztviselőit választotta meg a közgyűlés, és pedig elnökké ismét Polónyi Gézát, helyettes-elnökké Hahóthy Sándort, alelnökké Kóváry Armint, Némái Antalt, dr. Preyer Hugót, Schwarz Lajost és dr. Szadowszky Józsefet. Titkár dr. Eulenburg Salomon, jogyöz Gorceky Zsigmond lett. Este társasvacsorára gyűltek a kör tagjai.

**(A Szekesfővárosi Házatalajdonosok Testülete)** ma délelőtti 11 órakor dr. Szuper Lajos főtörzsrósvos elnöke alatt választmányi ülést tartott, mely a közgyűlés tárgysorozatának előkészítésével foglalkozott. A választmány tanácskozását f. hó 21-én folytatja.

**(A Budapesti Sztinóci Gyermekeletp-Egyesület)** ma délelőtti tartotta a tizenhetedik évi rendes közgyűlést. Marx János min. tanácsos m. á. vasuti igazgató elnökléle mellett. A választmány jelentését Szabó József titkár terjesztette elő.

Mint minden évben, az idén is a legnagyobb fontosságú volt a telepekre jelentkező gyermekek fölvetének elintézése. A választmány arra törekedett, hogy az egyesület költségén csakis a valóban szegény és gyöngye gyermekeket küldjék ki nyári üdülésre s ezt azzal érteik el, hogy a folyamodók szüleinek vagyoni és lakásvizonyait megvizsgálták és osztályozták. A nehéz föladatban igen szép részt vettek az egyesület orvosi bizottságának a tagjai, úgy hogy a fölmerült nehézségeket kellő sikerrel oldották meg. Így a tolongás csökkent s a fölvetéi létszámok nyugodtabban végezhetők a teendőjüket. A gyermekeket Hegyhánya, Lello, Trencsén, Zebe-gy és Jrcsi községekben helyezték el. Jobb módú szülőik gyermekeit havi nyegen koronáért vették föl. Igen szép eredménnyel járt az a kísérlet, hogy néhány görvélykóros gyermeket Lipikre küldötték, gyógyítás végett. Lipiken 25 füt állítottak a szanatóriumban, akiket az egyesület fejenként 1 K. 80 f-t fizetett az ellátásért gyógyításért és fürdőzésért. Hat telepen összesen 441 füt és 210 leányt, tehát 734 gyermeket helyeztek el. A gyermekek első csoportjai június 30-ikán és július 1-én utaztak el a telepekre; utána pedig július 29-ikén és 30-ikán érkeztek. A második csoport-beli gyermekek július végén és augusztus elején utaztak el s vissza augusztus elején érkeztek. Az utazó ruhákat Silberberg József választmányi tag gyűjtötte össze s dr. Ebner János nejeléke a felügyelete alatt készítették el. Az utazásra Marx János államvasuti igazgató nagy kedvezményeket eszközölt ki Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszteről.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a választmányának és kezelőbizottságának fölmentvényt megadta és nekik köszönetet mondott a lelkes, emberbaráti működésért. A jövő évi költségelölirányzatot 24.400 korona bevétellel és 27.000 korona kiadással állapították meg.

Vajda Imrénének azt az indítványát, hogy Lipikre ezentul nem beteg gyermekeket is küldjenek, kiadta tanulmányozás végett a választmányának. Végül újból megválasztották a régi tisztikart s az alelnökök közé nagy lelkesedéssel Marx Janost.

## Nyiltér.

**100.000** képviselő-választási **ZASZLO**

minden nagyságban igen olcsón eladó.

**Honi gyártmány.**

Finom színtartó szövethöl **tetszés szerinti felírat-tal** rojtok, bojtok, festett nyél és aranyozott lándzsával ellátva.

A legkisebb megrendelés is pontosan teljesítettik.

**IFJ. DEUTSCH MANÓ**  
központi irodája:  
V., Ferencz József-tér 3. sz. I. emelet.  
Fizetés megegyezés szerinti.

**Köszönetnyilvánítás.**

Megilletődött szívvel mondom e helyen forró köszönetet a budapesti izr. hitközségnek, mely elhunyt felejtethetnem férjem, dr. Halász Ignác egyetemi tanár számára ingyen diszsrhelyet engedélyezett, az izr. szentegyletnek, mely a temesélt gyöngéd figyelemmel rendezte, dr. Weiszbürg Gyula hitközsök urnák enyhülést adó imájáért, a M. Tud. Akadémiának, az „Othon” körnek, az Erdélyi Irodalmi Társaságnak, a bánatomban osztozó kolozsvári nőeknek, a kolozsvári egyetem tanácsának, a kolozsvári és budapesti tudományegyetemek bölcsészeti karának és a kar hallgatóinak, a szekesfehervári és budapesti VI. ker. áll. főreáiskolák tanári testületének és ifjúságának, melyek holdogult férjem temetésén küldötséggel résztvettek, valamint mindazoknak, akik drága halottamat kegyeletes szavakkal elbucsuztatták, koporsójára koszort helyeztek, irántam, gyermekem s velem kesergő rokoniám iránt szóval és írásban meleg részvételt tanúsítottak.

Budapest, 1901. április 13.

A gyászoló rokonság nevében is  
**Öv. Halász Ignácné**  
Pillitz Margit.

# THE MUTUAL

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ **legnagyobb és leggazdagabb** biztosító-társasága.

Vagyon 1900. december 31-én

**1,687,840,168.54** frank.

Biztosítási állomány 1900. december 31-én

**5,914,496,829.12** frank.

Magyarországi vezérigazgatóság:  
Budapest. IV., Károly-körút 26.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## SPORT.

**Football.** A genfi Servette-csapat, amely állítólag Svájc reprezentáló csapata, ma mérkőzött a Budapesti Torna Club I. csapatával. Alután tegnap a Ferencvárosi csapattal való mérkőzésnél az eredmény 4 : 4 volt, bátran fölvehettük, hogy a B. T. C. ilyes győzelmet arat s hogy e helyett csufos vereséget szenvedett, annak tudjuk be, hogy az angol csapatlól keveset tanultak s amit tanultak, nem érvényesítik és az összjátékuk rendkívül gyenge. A leg-öb-b bajuk azonban, hogy mindegyikük külön-külön akar egy-egy goalt elérni s nem arra igyekeznek, hogy a csapatnak — hanem saját személyöknek szerezzenek dicsőséget. A svájciak úgy az első, mint a második félidőben egy-egy goalt csináltak s így a végeredmény 0 : 2 a Servette javára. Hétfőn a M. U. E. mérkőzik ugyanezzel a csapattal.

A Budapesti Athletikai Klub ma délután tartotta Training Football mérkőzését a Ferencvárosi Torna Klubbal. Eredmény 1 : 7 a F. T. E. javára.

**A Nemzeti Lovarda Egyesület** április 16-ikán, kedden délután 4 órakor a Nemzeti Kaszinó üléstermében tartja rendes évi közgyűlést.

**Bécsi löversenyek.** Ma kezdődött meg a Freudenauban az idei versenyszezon és a sportközönség rendkívül érdeklődése mellett különös érdeklődés mutatkozott, mint minden évben, úgy az idén is a Przedwit-handicap iránt, melyre már hetek óta folytat az előrefogadások. A versenyt óriás meglepetéssel végződött. A versenyt könnyen Charmant nyerte meg a favorit Prodigé és Sarkantyú előtt. A favoritok közül csakis Prodigé felelt meg a várakozásoknak, a többi, Chariseis, Aldomás mind messze, hátul végezte futását. A verseny egyik favoritját, Kardt, a verseny előtti napon törültek és helyette az istálló az utolsó pillanatban Chryzeist fogadta nagy összeggel.

A többi lutam csekélyebb érdeklődés mellett dől el, de mindegyik futam óriási meglepetéssel végződött. A részletes eredmény a következő:

**I. Megayıtó verseny.** Díj 3000 korona. Távolság 1600 méter. Báró Harkányi Andor St. Mauril (Hamilton) első, Dreher A. Fair Truckje (Jones) második, Schosberger L. Kartal (Morgan) harmadik, azután Avar II, Glendor, Paragrai. Iletel: erős küzdelem után nyakhosszal nyerve, 4 hosszal harmadik. Totalizátor: 10 : 108. Helyrefogadások: I 50 : 289. II 50 : 328.

**II. Kisérleti verseny.** Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. Báró Harkányi János Tarantella II.-je (Wilton) első, gróf Trautmannsdorff II. Haideroseja (Barker) második, gróf Festetich T. Spitzbubja (Poole) harmadik, azután Hannenen Timor Bakaior, Perlasz. Iletel: Biztosan háromnegyed hosszal első, három hosszal harmadik. Totalizátor: 10 : 58. Helyrefogadások: I 50 : 58. II, 50 : 92. III, 50 : 67.

**III. Przedwit handicap.** Díj 10000 korona, távolság 1200 méter. Blaskovits Elemér Charmantia (Black) első, gróf Károlyi Prodigé-je (Dogget) második, Mautner Sarkantyú-ja (Southey) harmadik, azután Rózi, Philister, Timar, Orehef, Daepo, Aldomás, Culture, Sandwich, Selló, Cheysee, Malice, Melitano.

Bírói ítélet: Biztosan 1 1/2 hosszal első 2 1/2 hosszal harmadik. Totalizátor: I. 10: 175, II. 50: 244, III. 50: 207, IV. 50: 186.

IV. **Eladóverseny.** Díj 2000 korona, távolság 1600 méter. Báró Harkányi J. **Caruselle** (Wilson) első, Mr. Roberts Dodoja (Morgan) második. Mr. C. Wood Fülöpje (Segrott) harmadik. Azután Melitene, Zsámbokrét, Sporting Lady, Kicsoda, Mákvirág. Bírói ítélet: könnyen harmadfél hosszal első, négy hosszal harmadik. Totalizátor 10: 71. Helyre fogadások: I. 50: 159, II. 50: 84, III. 50: 131.

V. **Ignó-verseny.** Díj 2000 korona, távolság 1800 méter. Báró Springer G. **Garadája** (Gray) első, Szemere M. Kalaposinas-a (Mándi) második, Herzog M. Svihák-ja (Prudames) harmadik. Azután Vabene, Huszár, Seehund, Croupier, Jazmin, Kata, Tarall. Ítélet: könnyen 2 hosszal első, félhosszal harmadik. Totalizátor: 10: 71. Helyre fogadások: I. 50: 141, II. 50: 152, III. 50: 233.

VI. **Nyeretlenek gátversenye.** Díj 1800 korona. Távolság 2400 méter. Mr. White **Pharisierje** (Slinn) első, Dreher A. Tippu-Tippje (Wheeler) második, herceg Auersperg Gaspilleurje (Williamson) harmadik, azután Dinur, Reingold, Berceuse, Millo. Különc. Bírói ítélet: feltartva két hosszal nyerve, hat hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 76. Helyre fogadások: I. 50: 122, II. 50: 112, III. 50: 89.

VII. **Jugend akadályverseny.** Díj 4000 korona. Távolság 3200 méter. Herceg Taxis **Baltavára** (Williamson) első, Mautner V. Vitzli-Putzlija (Buckenham) második, Dreher Trappistja (Wheeler) harmadik. Bírói ítélet: feltartva négy hosszal nyerve, öt hosszal harmadik. Totalizátor 10: 16.

\*. **A kölni handicap.** Ma dőlt el Kölnben az egész külföldi érdeklődése mellett a *Grosses Kölner Frühjahr's Handicap*. Ezt a versenyt az teszi érdekessé, hogy minden évben angol és francia lovak vesznek részt, — ez idén még egy belga ló is részt vett a versenyben és helyre is futott. E futamban a fávortok vereséget szenvedtek. A versenyt, mint kölni táviratunk jelenti *Breit F. Fulmer* kancája *Ordonnanz* nyerte meg. Az eredmény a következő:

1. Ordonnanz 62 1/2 Toon. 2. Helmcag 47 1/2 Betson. 3. Caeter Monday 62 1/2 Utting. Futottak még: The Wyvern, Mandarin, La Mariée, Ino, Melampus, Tawthorn, Titeshird, Mambrino, Alert, Calapita, Fürsteinheim. Totalizátor: 10: 71. Helyre fogadások: I. 20: 44, II. 20: 80, III. 20: 40.

## Az alagi verseny.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 14.

Ma ért véget Alagon a tavaszi meeting, az első napokénál jóval kisebb érdeklődés mellett. A versenyek ezuttal is a szokott lefolyásnak voltak, egynémelyikében elég érdekes finish-sel. Különösen szép futás volt a gátverseny-handikap, melyet Elluci nyert meg Almom és Des Grioux ellen.

Szerencsétlenség is történt a mai versenyen. A Pylades akadály-versenyben *Arkangyalát* elbukott és lovasát *Kovácsot*, maga alá temette. A szerencsétlen lovas *agyrázkodást* szenvedett, *Arkangyalát* pedig nyakát szegte. Láziás megvált lovasától *Kapusektől*, ki súlyos sérüléseket szenvedett.

A mai verseny részletes eredménye a következő: I. **Nyeretlenek handicapja.** Díj 1000 korona. Távolság 1600 méter. Dr. Haber Lur **Györgytalárja** (br. Eltz) első, gr. Andrassy T. Garanya (Mr. Brooke) második, gr. Orssich P. Csittje (Mr. Fitt) harmadik. Azután: Döntnök, Brat, Trilla, Dinok, Comietor, Es. Totalizátor: 102: 53. Helyre fogadások: I. 50: 86, II. 50: 100, III. 50: 68, a 2-ik helyen 10: 63.

II. **Eladók versenyje.** Díj 1000 korona. Távolság 2000 méter. Dr. Haber Lur **Györgytalárja** (br. Eltz) első, gr. Andrassy T. Garanya (Mr. Brooke) második, gr. Orssich P. Csittje (Mr. Fitt) harmadik. Azután: Döntnök, Brat, Trilla, Dinok, Comietor, Es. Totalizátor: 102: 53. Helyre fogadások: I. 50: 62, II. 50: 53, III. 50: 68, a második helyen: 10: 52.

III. **Verbung gátverseny.** Díj 3000 korona. Távolság 2600 méter. O fensége Ferenc József braganzi herceg **St. Brovlokja** (Kovács) első, Geist G. Bolygója (Machan) második, gr. Orssich P. Fdngy Monzaja (Rosack) harmadik. Totalizátor: 10: 44. Helyre fogadások: 2-ik helyen 10: 52.

IV. **Gátverseny handikap.** Díj 1500 korona. Távolság 2400 korona. Chernel Gy. **Ellucija** (Szemere) első, Horthy J. Almoma (báró Eltz) második, Geist G. Des Griouxje (Krause), Hagelin főhadnagy *Próbája* (Tulajdonos) holtversenyben harmadik, azután Részcs. Totalizátor: 10: 29. Helyre fogadások: I. 50: 62, II. 50: 62, a 2-ik helyen 10: 33.

V. **Pylades-akadályverseny handicap.** O királyi fenség Miguel braganzi herceg **Tudorja** (Rosaek) első, Hoffmann L. Ornagy Csehije (Antal) második, Ugyanannak Soloraja (Szóc) harmadik, azután Bokros, Arkangyal Láziásja. Totalizátor: 10: 30. Helyre fogadások: I. 50: 118, II. 50-re fogadás nem történt meg. 25: 187.

VI. **Vigasz-díj.** Díj 1200 korona. Távolság 1600 méter. Jankovits B. **Microdája** (Szemere százados) első, Mr. White Cheerupje (báró Eltz) második, Mr. Brook Dallosa (Tulajdonos) harmadik. Azután Dagmár. Totalizátor: 10: 18. Helyre fogadások: I. 50: 64, II. 50: 82, a kis helyen: 10: 18.

## TÁVIRATOK.

**Antibes,** április 14. Waldeck-Rousseau miniszterelnök állapota gyorsan javul. 3—4 nap alatt elérhetőlag egészen helyreáll. Valószínűleg szerdán utazik Genába.

**Majna-Frankfurt,** április 14. Alexandra angol királyné éjjel Londonba utazott.

**Toulon,** április 14. *Moreu*, a Pelayo spanyol hadihajó parancsnoka a maire, valamint a tengerészeti és katonai hatóságok tiszteletére a Pelayon reggelit adott. *Moreu* jelküzöntöt mondott Loubet elnökre, a francia nemzetre, valamint Franciaország hadseregére és haditengerészetére és köszönetet mondva a fogadtatásért, azt mondta:

— Kívánom, hogy a francia nép abban a meggyőződésben, hogy egy nemzet erkölcsi ereje közvetlen összefüggésben van katonai hatalmával, ez utóbbinak fejlődését, mely a béke legbiztosabb garanciája, mindenkor előmozdítsa.

A Pelayo holnap *Barceilonába* indul. Az olasz hajóraj ma reggel 8 1/4 órákor innen utra kelt.

**London,** április 14. Mint a *Sunday Special* tegnapi köeltel Washingtonból jelenti, az Egyesült-Államok kormány a hatalmak elé új javaslatokat terjesztet a Kínától követelendő kárpótás tárgyában: A *Weekley des Patch* határozottan jelenti, hogy az Egyesült-Államok kormánya tegnap utasította pekingi képviselőjét, hogy csak abban az esetben támogassa a Kínától követelendő kárpótásokra vonatkozó javaslatokat, ha az összeg nem haladja meg a 200 millió dollárt. Ez az összeg egyenlő részben osztassék föl a hatalmak között és aranyban legyen fizetendő. Ha a hatalmasságok ezt visszautasítanak, úgy az Egyesült-Államok a hágai választott bíróság döntését kérik ki.

**Péttervár,** április 14. A hivatalos lap a birodalmi számszék részéről részletes és éles cáfolatot közöl a *Wjestnik Evropyban* megjelent *Bruch*-féle cikk ellen. A kommuniké szerint minden év végén a birodalmi pénztár készleteire közvetlen befolyással van a birodalmi költségvetésnek arra a költségvetési évre való végrehajtása. De nem egyedül ettől függ a szabad készletek csökkenése, vagy növekedése. E tekintetben az ércforgalomban 1897-ben történt megállapításág nagy befolyása volt annak az értéknek, mely szerint a készletbe befolyó érc-pénznek, tudniillik arany, teljes értékű ezüstfémz a százalékpapírok érovalutában tovább adattak. Joggal mutat rá a cikk szerzője, hogy a bevételnek a kiadások feletti túlsúlya következtében 1890-től 1899-ig a birodalmi pénztár készletei 37,359.658 rubellel emelkedtek. De szem elől tévesztette, hogy egyidejűleg a készletek egy részét képező értékek fokozatos értékváltozása és alacsonyabb számitása következtében a szabad készállomány 38,521.883 rubellel csökkent. E körülmények következtében, melyek függetlenek a birodalmi költségvetés végrehajtásától, a készlet összesen 30,192.058 rubellel csökkent vagy azon összeggel, melylyel Bruch nézete szerint a készlet a birodalmi számszék idei számadásaiban kevesebbre tetettet.

**Madrid,** április 14. *Aveiroban* (Portugália) néhány ember megkísérelte a jezsuita kolostort felgyújtani. A szurokkal bekent kapu már tüzet fogott, de a község lakossága és a rendőrség idejekorán eloltotta a tüzet. A tetteseket még nem sikerült kinyomozni.

**Montceau les Mines,** április 14. A sztrájkoló bányamunkások gyűlése a bányakongresszuson résztvevő megbízottak jelentésének meghallgatása után elhatározta, hogy a sztrájkot a végletekig folytatják.

## KÖZGAZDASÁG.

**Agrárgyűlés a Kőztelken.** Holnap délelőtt a Kőztelken gróf *Károlyi* Sándor elnöke mellett gyűlés lesz, amelyen a nemrég szünővegre került agrárprogramra is valószínűleg ki fognak terjeszteni. Annak idején gróf *Károlyi* Sándor nem volt jelen az agrárprogram tárgyalásánál.

**Az Országos Ipargyűlés** butor- és rokonipari szakosztálya ma délelőtt 10 órákor az egyesület helyiségében *Gaul* Károly elnökletével a múlt év szervező ülést tartott. Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után *Gaul* Károly ügyvivő elnök *Atalakulás a butoripar terén* a XIX. század elejétől izlés, technika és szerkezeti szempontból előadást tartott. Előadásában felelőlte, hogy a butoripar fejlettsége milyen volt az elmúlt század elején, miként hanvatott az ezután úgy izlés, mint technika tekintetében a legalacsonyabb színvonalra. Nemzeti felbuzdulás kellett, hogy a közönség és a művészi iparosság ebből a tespedésből megint a helyes utra térjen. A német-francia háború lezajlása után a művészi iparágakban egy a bagymányos stílusok reprodukálásából álló második újjaszuleés keletkezett, míg néhány évvel ezelőtt az angolok nyomdokain egy valódi második reneszánsz indult fejlődésnek, mely napjainkban is tart. Az előadás után az évi jelentés került tárgyalás alá, melynek befejezővel egy elnök, két alelnök, a választ-

mány, jegyző és három számvizsgáló megválasztása következett. A szakosztály külön alapjának kezeléséséről és állásáról szóló évi jelentés tárgyalása s a felmentvény megadása után az ülés véget ért.

A kereskedelmi segélyegylet tegnap tartotta, maróthi *Fürst* László elnökele XV. rendes közgyűlést. Az évi jelentés kegyeletilek emlékezik meg a múlt évben elhalt elnökről, maróthi *Fürst* Jakabról, emlékének megörökítésére 5000 korona alapítványt létesítettek. A jelentés ezután az új elnök érdemeit emeli ki. A tagok száma 779, örvendetés gyarapodást (11.000 koronát) mutat fel az egyesület vagyona, mely már 84.952 korona. Az összes bevétel 32.642 korona 05 fillér, ebből tagdíj-járulek 22.170 korona, melyből gyógyszerre 7197 korona 53 fillér, orvosi tiszteletdíjakra 5746 korona, segélyekre 980 korona, halálózási adományra 2400 korona és kórházi ápolási díjakra 900 koronát adtak ki. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, megadta a felmentvényt és *Földes* Lipót indítványára az elnökségnek és választmánynak köszönetet szavazott sikeres és önzellen működéséért. Végül megválasztották az igazgatóságba: Szohner Károly, Leitner M. L. és Goldzieher Géza, a választmányba: Stern Bernát, Liebmann Samu, Lányi Bernát, Fröhlich Armin, Gutmann Zsigmond, Grünfeld Adolf, Láng Ede M., Schlesinger József, Schaffer Géza, Löwentritt V. János; Nagy Armin, Sebestény Mór, Strauber Samu és Wiener József, a felügyelő-bizottságba: Ernst Adolf, Kanitz Arthur, Eppinger Lajos, Jünker József, Wertheimer Albert és Hermann Adolf urakat.

**Pétroleum.** (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a *Budapesti Napló* részére.) Legutóbbi jelentésünk óta nem állott be változás. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petróleum 47.— kor. Orosz 3 csillagos petróleum 41.50 kor. Biztonsági 2 csillagos petróleum 40.— korona. Ipari 3 keresztés petróleum —.— korona. I. Standard petróleum 30.— korona. Amerikai császárölaj, ottani finomítás 60.— korona. Amerikai császárölaj belföldi finomítás 52.— korona. Az árak 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett 20% göngysúly, az itteni vasut-hoz szállítva értendő. Kékgálic I. vasmentes 63.— korona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum I. 17.— korona, carbolineum II. 15.— korona. Bacu gépolaj (orosz) 44.— korona. Oliva gépolaj I. 86.— korona. Oliva gépolaj II. 72.— korona. Tovothe gépenkés 60.— korona.

## TÁJÉKOZTATÓ.

### Szenásy, Hoffmann és Társa

parlasi és lyoni selyemgyártó raktára  
Budapest, IV., Bécsi-utca 4. szám.  
Tiszta selyem, szina liberty, minden színben mirje 60 kr. Lyoni foulard és nyomottat pontis 65 kr-öt följebb. Tiszta selyem nyomottat liberty 110 kr-öt följebb. Lyoni, repüléssel egész ruhákra minden színben. Louise-chiné, gaze-chiné és soyaue-chiné a legújabb kivitelben bluzok és egész ruhákra. Minták vidékre kinyitásra pontosan megküldetnek.

### Napirend.

Napár. Hétfő április 15. — Római katolikus: Anasztázia — Protestáns: Neszte. — Görög-ország: (április 2.) Husvét hétfő. — Zsidó: Niszan 26. — Nap kel: 4 óra 56 perckor. — Nyugszik 6 óra 32 perckor. — Hold kel: délelőtt 2 óra 47 perckor. — Nyugszik: délután 2 óra 25 perckor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órákor. A főudvaros magánépítési bizottságának ülése délután 5 órákor. Az osztályosorszájk huszása (utolsó nap) délelőtt 9 órákor. A Krisztinavárosi Szinkör megnyitása. Nemzeti Múzeum. Természettudja tár. Nyitva van d. e. 9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők. Tavaszi kiállítás a Múcsarnokban délelőtt 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona. Országos Kezlet az Akadémiában zárta. Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat baránya zárva. Technológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig. Mezőgazdasági múzeum zárva. Földtanú intézet múziuma zárva. Közlekedési Múzeum a városigethen délelőtt 9 órától 12 óráig. Kereskedelmi múzeum az iparsarnokban d. e. 9 órától délután 2 óráig. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 10.) nyitva délelőtt 9—1 óráig. Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10—12-ig. Múzeum könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig. Egyetemi könyvtár zárva. Iparművészeti múzeum és iskola könyvtára zárva. Iparművészeti múzeum és iskola könyvtára zárva. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatúr: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-12 délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelmiorientált gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés áruistásokat is eszközöl) a városigeti iparsarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külügyi kirendeltségek központi üzemeltetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

**Asztalos és kárpitos**  
**BUTOROK**  
egyos darabok és egész berendezések kizárólag saját, szolid gyártmányok.  
Készpénz és részletfizetésre  
**GLÜCK JOZSEF-cégnél**  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 32. sz.  
Arjuszok 50 fillér beutalása ellen bérmeleve.

M. Kir. Operaház. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Endre és Johanna.

Tört. szomorujáték 5 felvonásban. Irta Rákosi Jenő.

Table with 4 columns: Actor names (Róbert, Endre, Tarentói Lajos, etc.), Roles (Ujházi, Berogi, Dezső, etc.), and Locations (Rózsahegy, Iványi, Priello, etc.).

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Az Aurora-zuavok fellépével. New-York szépe.

Operette 2 felvonásban, 6 képbén. Irta Hugh Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil.

Table with 4 columns: Actor names (Fronson, Harry, Kurt, etc.), Roles (Sziklai, Ráthonyi, Boross, etc.), and Locations (Cora, Kenneth, Blinky, etc.).

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetők Bárd Ferenc és Testv. zene-műkereskedésében Kossuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a. valamint a New-York kávéházban. (Telefon)

VIGSZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Ocskay brigadéros.

Table with 4 columns: Actor names (Ocskay László, Tisza Ilona, Tisza Jutka, etc.), Roles (Bihari, Csillag T., Négrádi, etc.), and Locations (Dili, a palce, Szörényi, etc.).

NÉPSZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Mézeshetek.

Table with 4 columns: Actor names (Gróf Rivarés, Loupy, D'Altieres, etc.), Roles (Sziirmai, Duponté, Lola, leánya, etc.), and Locations (Krecsányi, Feidák, Kovács M., etc.).

URÁNIA SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én. Zárva.

KISFALUDY-SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. április hó 15-én.

Fábián Kornélia k. a. a Nemzeti színház tagja m. v. A nagymama. Színmű 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely.

Országos Magy. Képzőművészeti Társulat Tavaszi Nemzetközi Kiállítás a városligeti Műcsarnokban 1901. április hó 15-től — 1901. június hó 15-éig. Nyitva délelőtt 9-től délután 6 óráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig sétahangverseny. BUFFET. Belépődíj egy korona. Vasárnap d. u. 1 órától 40 fillér.

Somossy-Mulató (Nagymező-utca). Albrecht Ferenc, igazgató. Pénztárnítás 7-kor. Kezdeté 8-kor. Az új ballet- és operett-társulatnak hatalmas sikere! Pontban 10-kor: Csak néhány napig még!

Vénusz \* \* \* a földön. a pazar pompával és fényesen kiállított ballet-operette. Előadja 100 személy. Balten Beckerstól, zenéje Lindán Páltól. Ugyint fellépte a Varieté-műsor összes különlegességeinek. Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytözsdejében, Károly-körút 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató pénztáránál.

FOLIES CAPRICE. Ma: Ein Chamér. Bocskai traktóros. Hotel Narrenhaus. Cigányzene reggel 5 óráig a pompás télikertben. Budapest a Tattersallban. Határozottan utolsó hét.

Barnum & Bailey a világ legnagyobb látványossága nagyszerű nemzetközi mulatóhely. Alapították Amerikában. Jelenleg a Kontinensz körutazást tesz, saját, külön óceán épült 67 orsi vasúti kocsijában, mely 4 teljes vonatot képez.

300 gyakorlott művész. 2 állatereget. Naponta 2 előadás, délután 2 órakor és este 1/8 órakor, az előadást megelőzőleg 1/2 órával a kapuk megnyitottak a nagy közönség számára, hogy alkalma legyen az állateregeteknek, az élő csimpánzoknak és a csodálatosnak és ritkaságoknak egész gyűjteményét megtekinteni.

Az órák a helyek felvétele szerint igazodnak: Zártkörű és ülőhely 1 kor. 20 fill. és 250 kor. Feltartott hely 4-6-8-10-12-14-16-18-20-22-24-26-28-30-32-34-36-38-40-42-44-46-48-50 fill. helyek kivételével mind számozva vannak és megnyitások a bejárat előtt kaphatók az 5 és 6 kor. helyekre jegyek kaphatók Bárd Ferenc és Testvére zene-műkereskedésében, Vt., Andrássy-ut 42.

Petánovits „Metropole-szálloda“ VII. kerület, Kerepesi-ut 58. szám. Ma nagy hangverseny Pongrácz Lajos kolozsvári zenekara által.

Az Országos Magyar Gyorsíró Egyesület Báthori Dezső középiskolai tanár ur vezetésével új magyar és németnyelvű gép- és gyorsírás-tanfolyamot nyit. A gyorsírás-tanfolyam folyó hó 15-én veszi kezdetét. Jelentkezőket korlátolt számban felvesz a „YOST“ írógép részvénytársaság. Erzsébet-körút 9-11. New-York palota. Bátorvívők figyelembe ajánljuk, mivel szükségeltetik beszerezni, saját érdekelők tekintésük meg. I. Kerepesi-utca 6. sz. I. emeleti kizárólag saját műhelyekben készült polgári és urasági butorok.

Szolid árak. Mautner Henrik butorszállítási és beraktározási vállalat BUDAPEST, VIII. József-körút 21. Száraz raktárak. Zongora fekete, kereszturosu, kevésbé használt, díszes kiállítású 250 forint előadó. Fodor, Dohány-utca 90. sz. III. em. ajtó 12. Megtekinthető csak reggel 8-9-ig.

Valódi Echo-Phonograph, teljes felszereléssel együtt 20 forint, gyönyörű megszűntített hangok, dróba 1.50, fűres hangok dróba 80 kor. Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártó Phonograph-családjában, Károly-körút 2. (Kossuth Lajos-utca sarok) Zenepalota.

Megjelentek Zöld Máriának a honvéd 75-hadgyőről lett prímánusként eredeti, gyönyörű notesza Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártó családjában, Ára 1 koronára 15 fillér bekielődés ellenében bérmentve küldik a kiadók. Zongora, rövid, kereszturosu, kevésbé használt, sürgösen előadó. VII. Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 11. A legújabb típusú délután 11-12 óráig, délután 2-3 óráig.

Nászajándék modern lakásdíszek, már 1901. évi minták kaphatók igen olcsón minden tárgyon feltüntetett szabott árban. Hegedűs Zsigmondnál Andrássy-ut 17. sz. alatt, u. m. o'ajestmények, acélmetszetek, aquarellek, ezekhez rendelésre tüzész szerinti keretek, tükrök, etazerek, fali reliefek, gobelinek, oszlopok, székek, vitrinek, paravanok dohányszó, kártyázó, zsúr, sza-on-fénykép és díszes női írósztalok, órák, szobrok, candelaberok író- és szivar-készletek, csak művészi kivitelű üvegek és porcellán tárgyak, bronz, nipppek.

Elégedetlenség lehetetlen! Meg nem felelőért a pénz kifogás nélkül visszaadatik. Havelok gallérral 9 frt, Felöltő 9 frt, Loden-öltöny 15 frt (mindezt isztia gyapjuból). Rothberger Jakab eszáz. és kir. udvari ruhászallító, Budapest, IV. Váci-utca 6. szám.

Allandó nagy selyemvásár! Menyasszonyi és alkalmi ruhákra selymekből Óriási választék! Csikos Ponges selyem minden színben mtrje 48 kr. Sima Ponges selyem minden színben mtrje 68 kr. Royal selyem bámulatos szép minőségű legdivatosabb színek, mtrje 75 kr. Sima Liberty selyem nehéz minőségű ruhákra alkalmas, mtrje 85 kr. WEINER MÁTYÁS női divatruházában, Budapest, Andrássy-ut 3. sz. Minták a vidékre ingyen és bérmentve.

Használt férfiruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV. Kristóf-tér 2. Kivánatra a vevő a helyszínen megjelenik. A ki hegedűt, cimbalmot, harmonikát, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérem, a 2. utcájukat Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártóktól Kerepesi-ut 36. mely cég minden ekkoráig külön illusztrált árjegyzéket küldtől, jessen díjazatul. !! Most jelent meg!! III-ik cseő kiadásában Dr. Kiss Arnold veszprémi főrabbi „MIRJAM“ című imádságos könyve, zsebd. nők számára. Ára csinos vászonkötésben 2 korona 40 fillér. Kapható: KÖVES BELA könyvtárban. Veszprém és minden hazai könyvtárakban.

Kőbányai POLGÁRI serfőző-p-t. Központ: Kőbánya, Maglód-ut 17. Városi iroda: Nepszínház-utca 22. sz. Budapest 1890: Diszoklevél. 1900: Grand Prix (legmagasabb kitüntetések). Ajánlja elismert kitaláló, pasteurizált palacksőreit, különösen a (eredeti töltes a serfőződében) Dupla Malátásőrt, Szt. István védjegyvel. Ajánlják: Anyán, Elicsner, Hercezl, Kéthi, Korányi, Laufenauer és Liebmann egyetemi tanár urak. Kapható minden fűszer- és csomagolóüzletben és kávéházban. — Nagyobb vevőknek közvetlen szállítást a serfőződében.

LUSER L.-féle TURISTA-TAPASZ. Biztosan és gyorsan ható szer tyukszem, szemölcs és a talp, valamint a sarok bőrkeményedés, tolvábia, mindennemű bőrszarusodás ellen. A használati útmutató minden tapasz a mellékelt védjeggyel és aláírással el van látva, azért is erre ügyelni kell. 1 doboz ára kor. 1.20. 0000. Vidékre kor. 1.60 előzetes beküldése mellett bérlem. Magyarországi főraktár: Török József gyógysz. Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

Titkos betegségek mindennemű impotenciát megoldó szerrel, alaposan gyógyítja med. univ. Dr. Fabinyi v. kórházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménytel alkalmazott számos év kórházi gyakorlatában. Biztos siker folytán honorárium utólag is fizetendő levelekre ajánlatot válassza; kivánatra gyógyszerárak. Lakás: Budapest, VII. Erzsébet-körút 12. I. em. Bejárati a lépcsőnél. Kézőn vörötermek. Rendel { d. o. 9-3-ig este 6-8-ig.

Szabadalom. A m. kir. belügyminiszterium által 1900. évi március hó 21-én 28732. szám alatt jóváhagyott alapvető szeriat működő és tagjai fölötti fogalmi ellenőrzést gyakorló Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők Testülete tagjait, kik azokivül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter fogymit fonnhatósága alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvédelmi ügyek elintézésére ajánlja. A testület tagjai: Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32. Bölcsey Károly (Schön F.) VII., Fűrdő-utca 1. sz. Kalmár Jakab (Kalmár J.) VII., Kerepesi-ut 44. sz. Kelemen M. István (Kelemen és tsa.) VII., Hotel Royal B. Meller Ernő VII., Erzsébet-körút 56. Neufeld Armin VIII., József-körút 8. sz. Schön Filipp (Schön F.) VII., Erzsébet-körút 19. Dr. Szilasi Jakab (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32.

Table with 5 columns: Day (Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, d. u., Vasárnap este), National Theatre (Nemzeti színház), Royal Opera (M. Kir. Operaház), Variety (Vigszínház), People's Theatre (Népszínház), and Hungarian Theatre (Magyar Színház).